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STATIFICARE 
Chestiunea statificărli şcoalelor este caldă 

în inima fiecărui învăţător. Dacă acum i 
se pun încă piedece, acestea pot numai 
să întristeze inimile. Unindu-ne puterile, 
trebuie să ne silim, deci, să producem o 
soluţie favorabilă şi grabnică. 

1. Din punct de vedere confesional, 
piedeca nu se poate susţine. Şcoala de 
stat va admite învăţământul religios-confe-
s ional ; prin urmare se va achita de dato
ria sa către puterile trecutului, cătră con
fesiuni. Afară de aceasta, ce ar mai putea 
cere confesiunile, care îngrijesc numai de 
binele sufletesc al fiilor lo r? Mi se pare 
că — nimic nu va mai fi de cerut. Tot 
ce se cere mai mult peste satisfacţia con-
fesiunei pure, nu mai este chestie confe
sională, ci — politică. La Sibiiu, în con
gresul bis. ortodoxe aceasta s'a simţit. 

2 . Din punct de vedere naţional şcoala 
de stat este cea mai naţională, deci cea 
preferabilă. In cursul răsboiului de ex. 
Nemţii au cerut mereu şcoala unitară (Ein-
heitsschule), ca mijloc de unificare sufle
tească, deci ca mijloc de aceeaşi educaţie 
naţională. Pentru ce nu sunt ei mulţumiţi 
cu deosebirile de azi : regionale, provin
ciale, confesionale? Pentru că toate diver
sităţile sunt contrare unităţilor naţionale, 
la noi, ca şi aiurea. Naţionalismul pretinde 
ori unde asemănări în creştere, nivelări, 
unificări. Şcoala stalului le realizează mai 
cu succes decât şcoalele cu alt caracter. 

3. Din punct de vedere şcolar este 
uşor de înţeles că şcoala cea mai bine în
zestrată va fi a statului. Mijloacele statului 
vor fi totdeauna mai mari, mai efective; 
cu o politică şcolară controlată de camere, 
de opinia publică, şcoala se va desvoltâ 
mai bine, decât dacă va rămânea o şcoală 
a unei corporaţiuni religioase în care nici 
un amestec serios nu-şi poate îngădui 
statul. Insă şcoala statului, îngrijită astfel, 

va produce elevi mai bine înzestraţi decât 
cea confesională. Şi aceasta este important, 
ca elevii mai bine înzestraţi să răsară cât 
mai mulţi. Statului cetăţeanul îi poate cere 
tot; confesiunii fiul fidel al ei nu-i va cere-o 
pentru că ştie că ea n'are de unde să dea. 
Vorbesc, fireşte, de viitor, nu de ziua de 
azi, în care statului îi cerem deocamdată 
un dascăl bine plătit, care să poată munci 
bine. 

La astfel de argumente, un orator,,^ost 
şef de resort, mi-a răspuns, în congres, că 
aceasta este şcoala francmasoneriei ovreeşti 
realizată de — statul român! Statul român 
instrument ovreesc! Ce să mai zicem la 
aşa pricepere?!? 

4 . Şcoala statului, înlocuind şcoala 
confesională, ar limita influenţa preoţească, 
ar micşora-o; aceasta este drept. Insă eu 
cred că aceasta nu ar micşora putinţa de 
muncă naţională, muncă răsplătită, a preo-
ţimei. Liberă de griji şcolare, bine plătită 
şi ea — cum toţi am cerut, fără excepţie 
— preoţimea s'ar întoarce spre lucrări so
ciale de care şi viitoarea organizare a lo-
zincei ortodoxe se ocupă, de care, mai de 
mult încă, pentru gr.-catolici s'au dat, în 
enciclicele papale, îndrumări precise. Şi 
într'adevăr, după războiu, simţim nevoia 
ca cineva să se ocupe mult cu curentele 
morale ale mulţimilor; acest cineva este şi 
preotul menit să devie un agent social al 
statului. De puterile preoţimei vom avea 
nevoie în alte direcţii; cea şcolară poate 
rămânea, fără nici o primejdie, pe manile 
învăţătorimei. Şi aceasta fără păreri de rău, 
fără pizmă, ci din pricepere serioasă a tre
buinţelor naţionale. 

5. Confesionalitatea este un punct de
licat în viitoarea politică a statului român. 
Dacă ea dispare din administraţia şcolară, 
nu din şcoală (vezi punctul 1). atunci statui 
poate invita la şcoala sa şi pe străini. Dacă 



nu dispare, acestea vor cere mult, bazân-
du-se pe faptul că mult li se dă şi Ro
mânilor gr.-cat. şi ortodoxi. Dovadă mai 
nouă este cuvântarea cu care episcopul sas 
a deschis conventui bisericei sale evan
gelice, spunând — despre partea materială 
— că statul a dat mult bisericei săseşti : 
Aceştia i s'au dat prin bugetul trecut o 
subvenţie de patru milioane, care abia i-a 
ajuns; deci se va cere una mai mare; s'a 
cerut, dar încă nu s'a cerut şi pentru şcoa-
lele secundare, seminarii, şc . civile, gră
dini de capii etc. Se va cere însă! Vor 
cere şi romano-catolicii, şi unitarii, şi jidanii 
etc. Cu alte vorbe: bugetul instrucţiei şi 
al cultelor va servi la susţinerea a cât mai 
multe tipuri de educaţie, naţională-confe
sională, nu la reducerea punctelor de dife-
renţiare şi la îndrumarea spre o conver
genţă intelectuală! Este naţional a voi 
aceas ta? Este românesc a consimţi ca însuşi 
statul să susţină această împestriţare pre
tinsă confesională, dar în fond naţiona-
listă-minoritară? Susţinând confesionalismul, 
susţinem, vrând-nevrând, şi alte forţe care se 
opun unificării sufleteşti. Să deschidem ochii! 

6. învăţătorul român trebue să-şi facă 
o chestiune de conştiinţă din răspunsul 
ce-1 va da Ia întrebarea :^ Dacă trebue să 
aleg între o ambiţiune confesională şi o 
necesitate de stat, ce voiu a l ege? Pentru 
ca confesiunea să fie garantată, trebue să 
avem întâiu un stat care să o garanteze; 
ne trebue, deci, întâi un stat tare. Statul 
însă, nu se întăreşte prin sfâşierea vieţii 
sufleteşti, ci prin desfiinţarea sfâşierilor 
trecute. In statul ungar eram (noi!) confe
sionalii, — ca să slăbim statul; ca să, nu 
slăbim statul român, trebue să facem altă 
politică, unitaristă, unificatoare. De aceea, 
dacă statul ne cere votul nostru pentru 
şcoala sa, să-1 dăm, orice ar zice anume 
representanţi ai confesiunilor, altfel, aşa de 
puţin înţelese între ele. Chestia de con
ştientă este o chestie — uşoară, cred sun
tem, toţi dascălii, de toate gradele, datori 
să înlesnim statificarea. 

7. Statul nostru trebue să-şi asigure un 
viitor frumos. Ce vrea şcoaia noastră să 
lucreze pentru acest viitor? Viitorul rezervă 
greutăţi mari; ne cere o muncă adoptată 
la probleme ia care până acum şcoala con

fesională nici nu a visat: sunt problemele 
vieţii economice, cărora şcoala tehnică, 
şcoala tehnicisată trebue să-i prepare pute-
teriie trebuincioase. Tot învăţământul se 
va modifica, fiţi siguri, colegilor; copiii 
voştri şi ai copiilor voştri vor deveni mai 
practici, mat realişti, mai manuali decât au 
fost până acum. Toată Europa a început 
a face mari planuri în acest sens. Româ
nia nu poate să se excepteze dela această 
mişcare universală; trebuinţele şcoalelor 
româneşti vor creşte, din cauza aceasta, 
mereu; şi statul — statul se va târgui 
mereu, ca acum, cu confesiunile despre ce 
să facă şi ce nu ? Treabă bună, serioasă cu 
multe capete conduse de interese deose
bite; nu se va face. A pretinde ca şcoala 
să rămâie confesională însemnează, deci, 
a pretinde: că on. confesiuni sunt la postul 
lor (ceea ce nu-i exact!) , ca observatoare 
a vieţii mondiale modificate şi a reformelor 
şcolare ce se operează acum în ţările civi
lizate; că confesiunile au să călăuzească 
statul într'una din cele mai insemnate pro
bleme ale vieţii sale. Dar cine pretinde 
aceasta, închide ochii să nu vadă viitorul 
şi priveşte la trecut, de care — nu avem 
ce face — acum ne despărţim. Din punctul 
de vedere al viitorului, statul nu poate 
renunţa la dominaţia şcolară a conştiinţelor 
şi deprinderilor tinerimei. 

8. Dând statului şcoala, o dăm statului 
român. Statul acesta ne este duşman, sau 
prieten ? Dacă ne este prieten, de ce să 
i-o refuzăm? De dragul d-lor Branişte şi 
Goldiş, şi chiar şr Vlad, cari la Sibiiu 
ne-au dovedid numai că nu şi-au dat bine 
seama de mişcarea europeană, la care am 
făcut aluzie şi pe care toţi oamenii politici 
ai — Franţei o susţin focos? Să ne ierte 
oricine, dar dăscălimea care a fost totdea
una sufletul şi vatra gândirilor naţionale 
nu poate să nu-i dea statului român o probă 
de încredere, cerându-i din partea sa, să 
iee în scutul său şcoalele şi să le întoc
mească, aşa cum viitorul neamului cere, 
cum cere concurenţa viitoare cu naţiunile 
europeneşti. Sunt, printre noi oahieni cârti
tori. Cârtesc, dar, când te uiţi la ei, nu 
prea vezi ei înşişi ce au produs. Contra 
cârtirei lor, noi să ne ducem spre stat cu 
încrederea inimei noastre largi. 



9. Când G. Lazăr s'a dus în „ţară", 
ca să propovăduească un cuvânt nou acoio, 
e! a fost primit frăţeşte; acum vin !a noi 
— Lazării cei de dincolo, vin cu idei noi, 
vin cu ceva bun, la care fireşte vom adauge 
tot ce este bun în noi: Din, bun şi bun, 
ce bun are să i asă ! Să ne facem una, să 
colaborăm voioşi Mr'aceeaşi şcoală, să ne 
dăm manile ca să ridicăm un măreţ templu 
mcdern culturii mcderne. Să consimţim 
ca binele să ne unească, ca duhul pro
gresului să-1 chemăm împreună prin scoale, 
în viaţă. Aceasta este floarea sentimentală 
a chestiunei; dar şi ea este importantă. 

Lucraţi, deci, toţi pentru statificarea 
şcoalelor; şi fiţi siguri că astfel lucraţi la 
întemeierea statului român care ne tre-
bueşte. G. Bogdan-Duică. 

Postscript. Chestiunea are şi o parte 
„prozaică", a lefii. Când în congres,, 
vorbism de leafa învăţătorilor, un mem
bru reverendat exclamă: „Aha, leafa!" 
Oprindu-măîn loc, am replicat: „Dacădouă 
şedinţe am discutat leafa preoţilor, pe care 
toţi am cerut-o cât mai mare, să-mi fie 
permis a discută un sfert de oră şi leafa 
învăţătorilor!" Intr'adevăr, şi preotul, şi 
învăţătorul din Ardeal devin acum instrumen
tele culturale ale unui stat, în care opeţa 
lor va fi de mai mare însemnătate decât 
a tuturor politicianilor cari, la noi ca şi în 
vecMul jega t , sunt oameni ai puterii seci, 
nu ai celei productive. De aceea şkpreotul, 
şi învăţătorul trebuie să fie, materialiceşte, 
aşezaţi astfel încât să poată reprezenta 
demn cultura viitoare a statului nostru. 
Dar cum o vor reprezenta, dacă ei înşişi 
nu vor avea mijloace de a se cultivă, de 
a-şi cultivă copii meniţi să le u rmeze?! 
Leafa trebue privită, deci; ca un mijloc al 
statului de a-şi face sieşi un' bine, nu nu
mai dascălului şi preotului. Aşa de strâns 
sunt legate interesele lui cu ale acestora! 
Leafa trebue să atragă spre slujbă:; Ştiţi 
D.-Voastre ce-i aceasta?, domnilor din 
fostul consiliu dirigent, care aţi vorbit contra 
statificării ? Aceasta însemnează că se va 
face selecţie, că educatorul bun trebue 
căutat cu luminarea; iar luminare este 

* dascălul bun, preotul bun. Deci leafă, leafă 
şi iarăşi leafă! 

Deschideţi, domnilor, enciclopedia peda
gogică a lui W. Rein, voi. I (1903) , p." 
577 şi cetiţi din capul locului fraza: „Orice 
reformă pedagogică ^ serioasă a trebuit să 
naufragieze, din cauza miseriei materiale!" 
In sensul lui Comenius, Basedow, Pesta-
lozzi, Herbart etc. numai cei mai progre
saţi şi cei mai culţi pot propune şi creşte. 
— Insă cei mai mulţi nu primesc a munci 
flămânzi şi îmbrăcaţi în petece; foamea şi 
desgolirea umilesc . pe o m ; nici un suflet 
demn riu le poate primi. De aceea leafă,, 
leafă şi iarăşi leafă. Apoi muncă serioasă! 
De aceea, adauge Rein, marea asociaţie 
a învăţătorilor germani ( 1 5 0 . 0 0 0 de oameni!) 
au făcut din chestia materială „funda
mentul' necondiţionat al progreselor" şco
lare. Şi mai departe, tot din Rein: Nu se 
poate admite ca lefurile învăţătorimei să 
rămâie în urma lefurilor altor funcţionari. 
Etc. Etc. 

Dacă trebue să formulăm acum cererile 
materiale, formula generală, fără cifre, este 
sau chiar trebue să fie: Leafa trebue să 
fie atât de mare, încât să poată satisface 
toate trebuinţele fizice şi sufleteşti—cultu
rale ale învăţătorului şi ale familiei sale. 
Asupra averii sate particulare calculul ma
tematic al sfatului nu are drept să se ex
tindă. Aceea este un (rar) noroc al unora, 
nu al celor mulţi. Fără aplicarea acestei 
formule, vor fi nemulţumiri continue, va fi 
acreală "în inimile dăscăleşti, iar acreala 
omoară însufleţirea didactică, stinge şcoala, 
cum lăcusta stinge frunza verde. 

lnvăţătorimea trebue să fie conştientă 
că luptând pentru sine, luptă pentru şcoală; 
şi că cererile ei — ca şi ale întreg cor
pului didactic — nu confesiunile le pot 
satisface, ci numai statul. 

Noi vrem deci să avem contact direct 
cu statul ş i , c a între el şi noi să nu mai 
existe interese, care nu sunt pur şcolare. 

O. B. D. 

Frângurele. 
— N lorga. — 

Până acum oamenii riau găsit alt drum spre 
adevăr decât greşala. 

Fă-ţi datoria oricând, totdeauna va fi cineva 
care să te vada: tu insu-ţi. 



necesitatea educaţiei cetăţeneşti. 
Orice activitate pedagogică mai mult ori mai 

puţin învederat se întemeiază pe părerea care o 
are educatorul despre scopul educaţiei. 

Năzuinţele puse pentru reformarea învăţă
mântului românesc din zilele de azi asemenea 
trebue să-şi aibă scopul lor, pe care in termeni 
vagi îl putem da ca ridicarea moralităţii viitoarei 
generaţii române. 

Dar pus scopul astfel, ni s'ar părea inutilă 
orice schimbare, de vreme ce scopul educaţiei 
totdeauna a fost acesta. Omenirea în năzuinţele 
sale de a educa — fie ele conştiente ori incon
ştiente — totdeauna o stare morală mai ridicată 
a vrut să realizeze în generaţia mai tânără, adecă 
totdeauna a urmărit un scop etic, conform idea
lului său despre binele suprem. 

Istoria eticei ne dovedeşte că principiile su
preme ale moralei au fost identice la diferitele 
pppoare în diferite timpuri. Insă felul cum au 
fdst concepute aceste principii, a trebuit să va
rieze după împrejurările şi desvoltarea diferitelor 
popoare. s 

Kant găseşte scopul suprem al. moralităţii, 
din care toate celelalte se pot devizei în perfec
ţiunea proprie şi fericirea altora (Metafizic dar 
Sitten). Idealul moralităţii, ori în ce fel ar fi el 
concipiat, âe poate reduce la aceasta formulă a 
lui Kant. (vezi: Barth, El. d. E. u. Ulehve pag. 10). 

Aşadară educaţia tinzând spre moralizare 
îşi are scopul statorit de etică, care ne spune: 
cum şi unde să ne căutam desăvârşirea proprie 
şi de cunoştinţa exigenţelor actuale ale diferitelor 
colectivităţi, al cărora bine vrem să-1 promovăm, 
adecă de sociologie. 

Perfecţiunea morala, ori cât ni s'ar părea 
de universală, arată anumite deosebiri după indi
vidualitatea popoarelor şi colectivităţilor în cari 
se deprinde aceasta moralitate aşa că neexistând 
ele nu ar mai fi moralitate. Aşa d. e. noi con
siderăm de om perfect pe acel francez, care pe 
lângă alte calităţi morale lucră din -toate puterile 
pentru fericirea poporului francez, preferind binele 
neamului său binelui fraţilor români, iar un român 
care ar face acelaşi lucru, înaintea noastră şi 
înaintea lumii ar fi un om detastabil. 

Aici se poate pune chestia: care este colec
tivitatea exigenţelor căreia să ne acomodăm acti
vitatea, dacă vrem să ajungem morali ? 

Curentele socialiste, comuniste află clasa ori 
umanitatea peste tot ca colectivitatea ale cărei 
interese sunt de preferit. 

Considerând statul ca o colectivitate che
mată să promoveze ridicarea culturii omeneşti, 
apropierea omenirii de cunoaşterea adevărului 
mai mult decât a intereselor ei materiale, apare 
că comunitatea de preferit este statul naţional. 
Acesta fiind totalitatea şi sprijinitorul suprem al 
unor indivizi, cu anumită structură sufletească, 
anumite inclinaţiuni psihice, se va nizui să de-
svoalte în sine o cultură sufletească mai acomo

dată acestui fel de oameni, cari astfel'vor putea 
să contribuiascà cu maximul de producţiune în 
cultura întregei omeniri. Statul naţional va lua 
în considerare împrejurările istorice ale naţiunii 
din care este format, şi dacă a fost oprimată şi ţi
nută în multă subjugare în trecut de alte naţiuni, îi 
va creia împrejurările cele mai favorabile desvol-
tării ei. 

Aşa dară colectivitatea mai largă, preferabilă 
fiecărei alte societăţi, pentru care trebuie să punem 
muncă serioasă, este statul, în locul prim statul 
naţional, pentru că se întemeiază pe o forma
ţiune naturală, are rădăcini ne măiestrite. Colec
tivităţile celelalte : clasa, branşa,, nu sunt sufle
teşte omogene, căci sunt internaţionale şi nere-
prezentând toate categoriile de oameni, chiar 
fiind în luptă făţişă cu ele, sunt incapabile spre 
ridicarea unei culturi adevărate. ' Tot eceasta se 
poate afirma şi despre omenire, care fiind cea_ 
mai mare colectivitate, cuprinde înş ine elemen
tele cele mai diametral opuse. Clasa fiind inter
naţională şi întemeiată mai mult pe interese ma
teriale, aruncă în sclavia părţilor celor mai civi
lizate elementele clasei de origine din naţiuni 
mai puţin desvoltate. Aceasta anomalie ar putea 
să fie eliminată numai în acel caz, când condu
cătorii clasei ar îi la culmea perfecţiunei ome
neşti, de care azi sunt foarte departe şi totuşi 
ar rămâne celelalte desavatagii. Statul fiind ase
menea organismului viu nu poate să suprime 
vre-un organ al său : cum este o clasă, o branşă; 
până când clasa tinde spre o selecţie naturală, 
dând desvoltarea părţilor celor mai tari şi opri
mând cele mai puţin capabile de viaţă. 

Ca conclusiune putem să scoatem din aceste 
că socialismul, care priveşte numai omenirea, ca 
organismul viu din care facem parte, tinde spre 
oprimarea — prin selecţiune naturală — a orga
nelor formate din indivizi aparţinători naţiunilor 
mai puţin civilizate, iară patriotismul, conside
rând însăşi patria ca organismul viu, ale căruia 
organe sunt clasele şi în analiza ultimă familiile 
şi indivizii, în interesul lui propriu tinde spre 
ridicarea claselor sale şi apărarea lor împotriva 
puteri mai mari a claselor identice din neamu
rile mai civilizate. 

Naţionalismul în urma forţelor sale interne 
tinde spre ridicarea şi înfrumseţarea unei naţiuni 
şi prin ea a întregului neam omenesc, din contră 
internaţionalismul are tendinţa naturală de a 
stârpi elementele mai puţin capabile de emulaţie, 
popoarele cari în urma trecutului lor istoric sunt 
mai puţin desvoltaţe. 

Având ca scop? suprem atât perfecţiunea 
individului, cât şi fericirea altora ne "vom nizni 
ca acest ideal al nostru să-1 realizăm în comuni
tatea în care mai bine se poate, în stat, vom 
pune ca ideal proxim, care nu este prea egoiştii 
nici prea îndepărtat de noi, statul român, care 
va putea mai mult să contribuiască la înaintarea 



noastră spre desăvârşire şi ai cărei fii vor profita 
mai mult din munca noastră altruistă. 

Educaţia noastră dară va avea ca scop proxim 
creşterea de cetăţeni buni ţârei româneşti, cari vor 
şti că desăvârşirea noastră morală şi binele nostru 
material este In funcţie de existenţa şiprosperarea 
statului român, cari' vor vrea şi vor putea să 
lucreze mtr aceasta direcţie. ' , 

Educaţia cetaţăneasca este necesară azi pentru 
locuitorii ori cărei provincii româneşti. Prin în
făptuirea idealului nostru naţional s'a schimbat 
şi scopul educaţiei noastre. £ celor subjugaţi până 
acuma, în trecut unele dintre şcoalele frecventate 
de noi educau în interesul statului maghiar 

^şcoalele de stat) altele, în deosebi şcoalele 
româneşti, erau focularul culturii naţionale, cari 
în butul formei impuse de educaţie cetăţenească 
maghiară predîspuneam sufletele pentru simţul 
naţional şi puneau temelii unei activităţi în in
teresul idealului nostru. 

Lupta pentru desrobire a avut şi unele urmări 
rele pentru statul român deja înfiinţat. în trecut 
ne luptam ca să scăpăm de stăpânirea streină, 
ceace la-ce i cu puţină precepere şi atraşi de 
duhul bolşevismului a trezit dorul dea scăpa de 
ori ce stăpânire. în interesul idealului nostru am 
aflat de morală opoziţia faţă de legile oprima
toare, ceeace n 'a ' rămas fără urme dezastruoase 
în sufletul poporului nostru, am încurajat dezer
tarea şi prin aceasta în sufletele lipsite de ideal 
am împrăştiat sămânţa nedisciplinei. 

După acest trecut ne găsim faţă în faţă cu 
realitatea: că avem o ţară frumoasă şi indepen
dentă, care are nevoie de cetăţeni conştii de 
rostul nostru in lume, prin urmare de cinstitori 
ai legilor, înţelegători ai nevoilor şi soldaţi viteji, 
disciplinaţi apărători ai scumpei noastre moşii. 

In locul disoluţiei provocate mult puţin 
intenţionat trebue să punem conştiinţa vie a 
datorinţelor, voinţa tare t a traiului în comun, 
aşadară trebue să creiem din fii vitregi ai statului 
maghiar cetăţeni conştii şi credincioşi statului 
românesc, şi chiar din streinii credincioşi statului 
maghiar, credincioşi devotaţi statului român. Iată 
.educaţia cetăţenească — dacă estindem sfera 
noţiunei educaţiei şi asupra adulţilor — ca cea 
dintâi şi cea mai grea preblemă a României 
Mari! iată problema mai întâi pur teoretică ca 
interes vital, primordial al statului nostru, al 
existenţei şi al viitorului nostru: 

Pentru evitarea confuziei, să clasificăm ideea 
educaţiei cetăţăneşti dupăcum o face aceasta 
pedagogul din München, Kerschensteiner (Der 
Begriff der Staatsbürgerlichen Erz. Leipzig 1910). 
După Keschensteiner, educaţia cetăţenească nu 
este indentică cu instrucţia cetăţenească. La tot 
cazul trebue şi de aceasta, dar nu este tot ce 
se recere dela educaţia cetăţenească, căci astfel 
cel mai bun cunoscător al datorinţelor civice ar 
fi totodată şi cel mai bun cetăţian. Nu este 
identică nici cu educaţia economică ori tehnică. _ 
Fără îndoială şi aceasta desvoaltă în om multe ' 
însuşiri de cari are nevoie un cetăţean, dar ade-

văzatele virtuţi cetăţeneşti, cari sunt virtuţile 
respectului şi ale devpţiunei nu se desvoaltă de 
sine din capabilitatea şi voinţa de muncă". Chiar, 
din contră, aceste pot să fie împrenuate cu 
egoismul de câştig cel mai fără de scumpuii şi 
cu cel mai neînfrânat dor de mărire. 

Mai departe educaţia cetăţenească nu este 
identică cu educaţia politică, cel puţin dacă 
această noţiune o luăm în senzul lui Kischen-
steiner. După el, acel om are educaţie politică 
„care şi-a câştigat o părere propie, sigură despre^ 
scopul statului şi despre mijloacele, .cu c'âri s'ar*" 
putea atinge acei scop". La aceste păreri politice, 
de sine stătătoare pot şă ajungă numai puţini 
oameni, prin urmare nu se poate pune ca scopul 
general al educaţiei. 

Mai departe educaţia politică considerată ca. 
bun intelectual nu garantează o activitate politică 
corespunzătoare. 

In fine educaţia cetăţănească nu este de 
confuudat simplu cu educaţia socială, cel puţin 
noţiunea din urmă are nevoie de anumite de-
termiţiuhi, dacă trebue să slujească la explica
rea celei dinfâiu. 

. In cazul acesta educaţia socială nu se 
poate considera aşa că ea „tuturor oamenilor 
din societate Ie impune aceleaşi datorinţe morale" 
şi c ă le impun un serviciu nemijlocit în interesul 
societăţii. 

Educaţia cetăţenească permite ca oamenii 
tineri să-şi pună cele mai deosebite datorinţe; 
dară şi aceea, ca omul, mijlocit, să slujaşcă co
lectivităţii, pânăcând nemijlocit numai potenţarea 
valorii culturale a personalităţii sale o voieşte. 
Aceasta devine o necesitate internă pentru ceice 
sunt într'adevăr mari pe terenul artelor şi al 
ştiinţelor. Insă natural, pe lângă toată libertatea 
care se poate concede individualităţii în alegerea 
modului de a fi şi a-şi fixa scopuri, viitorul 
cetăţan trebue iniţiat, ca interesele şi convinge
rile sale proprii ori ale cercului său mai restrâns 
de viaţă, totdeauna aşa să şi-le prezenţeze ca 
prin aceasta să nu se disolve unitatea şi ordi
nea de stat ci chiar să se adâncească şi să se 
întărească. 

Mai departe, ceace chiar în zilele noastre, 
caracterizate prin luptele de clasă exagerate, este 
inportant identificarea educaţiei cetăţeneşti şi a 
celei sociale trebue să o desaprobămjşi din acel 
motiv, că scopul celei din urmă poate să fie 
clasa ori cosmopolitismul internaţional; iară 
menirea educaţiei cetăţeneşti trebfle să facă pe 
singurateci ca interesele . comunităţii de stat, să 
le considere mai mult decât cele de clasă- ori 
branşă. 

In acest fel educaţia cetăţenească tinde să 
fie un remediu în contra boaleior societăţii de 
azi: lupta exagerată de clasă prin * desconside
rarea dreptului de existenţă al altor clase şi ni
micirea individului faţă de clasă. 

Educaţia cetăţenească nu se poate considera 
ca un mijloc reacţionar în contra spiritului de-



mocraţie al timpurilor moderne. Ea este chiar 
un postulat al democraţiei, ( care pune destinele 
statului tot mai mult şi mai mult în manile ma
selor poporului. In ce măsură se democratizează 
statul, în aceea măsură este de dorit să crească 
înţelegerea nevoilor şi destinelor în massele largi 
ale poporului, cunoştinţa că fericirea şi desvol-
tarea culturală a cetăţenilor este în strâsă legă
tură cu existenţa şi tăria statului. 

Şi chiar la noi este aceasta şi mai impor
tantă, perrtrucă spiritul democratic nu este indi
gen, este aduz din apus unde în urma desvol-
tării lente a devenit o necesitate, a devenit ma
tur la unele popoare, care ele înseşi sunt mature 
pentru dânsul. 

Poporul nostru, considerat în marea lui 
massă, are nevoie de conducere conşiienţio-
asă, pânăce va şti să profite de libertatea naţi
onală şi larga democraţie cari le primeşte din 
graţia timpurilor istorice. 

Evoluţia omenirii înaintează cu paşi repezi. 
Pionerii ei sunt popoarele apusene, cărora i s t o 
ria le-a designat locuri mai prielnice pentru 
desvoltarea spiritului lor. Noi, popoarele mici, 
avem s'o apucăm pe calea luată de ei, să pro
fităm de mijloacele, experienţele care le-aü ^fă
cut ele, ca aşa scutiţi de rătăcirile lor să ajun
gem pe calea cea mai scurtă acolo, unde sunt ele. . 

Considerată educaţia cetăţenească ca nece
sară, putem să întrebăm după raportul ei faţă 
de alte scopuri ale educaţiunii. Neapărat, cali
tatea de a fi cetăţean,bun, nu este singura notă 
a omului moral căci pentru moralitate se recer 
mai multe virtuţi individuale, dar ele toate 
îşi au valoarea lor numai dacă sunt consacrate 
unei societăţi de oameni, care progresând îri 
bine, indirect va produce ridicarea întregei ome
niri. Deci, după cum "spune Keschensteiner, edu
caţia cetăţenească „nu este o întreprindere, care 
încape pe lângă celelalte scopuri educative" şi 
se poate alătura lor, (Vezi Messer, Das Probi, 
der Staatsbürgerlichen Erz. pg. 110) „ea este mai 
mult punctul de vedere conducător pentru întrea
ga educaţiune." Este punctul ridicat de. unde 
trebuie să veghem „ca să nu degenereze cetă-
ţanul în muncitor, savant, artist, preot, econom". 

O dificultate nu de puţină' gravitate ni se 
poate ridica ac i : nu cetăţenia într'un stat ne dă 
norma scopurilor de educaţie, ci cea de fiu ai 
unei biserici; biserica are mai mult comun cu 
omenirea decât naţiunea căci cadrele ei se în
tind dincolo de frontiere, este o instituţie care pri
veşte mai mult valorile spirituale, bunurile de-o ca
litate superioară celor reprezentate de stat. Dar ori 
cât de mült am aprecia biserica, activitatea ei 
de î'npăciuitoare a sufletelor, de apropietoare a 
erei fericite, când vom fi cu toţii egali fii şi ai 
omenirii, precum suntem ai Tatălui Ceresc — 
chiar in interesul acestei epoce trebuie să dam 
tineretului educaţie cetăţenească. Prin aceasta 
vom întări statele naţionale ca 'să-ş i poată pro
teja cultura lor proprie, reîig'mnea lor proprie. 

bunurile lor spirituale şi materiale,' împotriva ca 
pacităţii altor popoare, cari prin uşurătatea de-a 
axploata pe cei slabi, uită de principiile egali
tăţii şi fraternităţii. Altcum, cele spuse mai îna
inte despre principiul suprem al moralităţii, că 
nu se poate atinge decât luând în considerare 
împrejurările speciale ale poporului respectiv, 
au vaolare şi cu privire la biserică, care este. 
instituţiune divină, întemeiată pentru propagarea 
adevărurilor moralei creştine. Nu lucră după 
legile Dlui Hristos acel român, care se leapădă 
de limba sa, şi n'ar plânge aducându -şi aminte 
de pustiirea Jerusalimului românesc. O educa
ţiune religioasă lipsită de iubirea de neam este, 
în contra principiilor religiune'i creştineşti şi 
aduce dezastru pentru poporul respectiv. Să ne 
aducem aminte de rusificarea Basarabiei prin 
biserica rusească, de maghiarizarea slovacilor 
prin biserica catolică maghiară. Ca să se evite 
un astfel de dezastru, trebuie să punem în cen
trul educaţiunei care o vom da tineretului: ce 
tăţenia, neamul, să-i dăm acel rol ca şi religiu-
nii, care bine înjeleasă-îl pretinde. 

La noi, toţi românii având interesul lor re
ligios, în bunăstarea Statului Român, nu ar fi pe 
riculos (ba luând în considerare fondul sufletesc 
al ţăranului român ar fi bine!) dacă s'ar pune 
ca centru al educaţiei Biserica. Dar din' aceasta 
s'ar naşte alte inconveniente. Unde ar fi atunci 
unitatea sufletească a tuturor Românilor, acel 
postulat elementar al puterii şi desvoltări noastre? 
Dacă fiecare biserică ar creşte credincioşii săi 
pentru alte idealuri morale, neavând unul comun, 
s'ar nimici înainte de naştere puterea care re-
sistă în comunitatea intereselor religioase, a ma
jorităţii populaţiei cu cele politice. Şi să nu 
uităm, că ţara norstră are un număr considera
bil de străini de idealurile, limba şi legea 
noastră, cari aplicându-se faţă de ei principiul 
deplinei egalităţi — fără de un ideal comun cu 
al Românilor, s'ar creşte în interesul atâtor idea
luri opuse, de multe ori între ele duşmănoase, 
dar unitare în a fi inamicii Statului Român! 

De altă parte a vrea binele ţării nu se poate 
fără de-a lucra pentru progresul unei credinţe 
religioase. Un stat care îşi cunoaşte chemarea 
sa de a fi stat cultural, de a să îngriji de 
progresul cetăţenilor săi, de a susţine şi apăra 
institutele culturale, nu poate să voiască fără a 
veni cu sine însuşi în contrazicere, abandonarea 
credinţei religioase. Când statul o face aceasta, 
a luat-o în jos pe povârniş. 

O morală laică se poate închipui la oameni 
bine înzestraţi şi cari au fost înpărtăşiţi de o 
aleasă şi bine ingrigită cultură, dar majoritatea 
absolută a oamenilor, în lipsa acestora, numai 
prin motivele iiivocate de mintea sănătoasă nu 
se poi ţinea pe calea moralităţii. Deci staful, în 
interesul existenţei sale pro*prii are nevoie de 
spriginul credinţii. 

Din toate aceste se vede că a fi cetăţan bun 
înseamnă, între altele şi a stima şi a sprijini o 
biserică, iar a fi fiu a! unni biserici înseamnă a 



/ ucra intre altele şi pentru binele unei ţări, dar 
în ambele cazuri numai atunci dacă aceste dato-
rinţe se fac conştie în cameni. Deci luând în con
siderare colectivităţile, al cărora birie trebue pro
movat, vom admite un dualism de scopuri Sta
tui şi biserica. Dar aceste scopuri sunt astfel 
unite încât în singuraticii indivizi sunt insepara
bile, iar fiind într'un Stat mai multe biserici, ca
racterul întregei educaţiuni va fi cetăţenesc. 

Punerea în centrul educaţiei din hitreagă 
noastră . ţară cetăţenia română, împotriva ori 
cărui alt scop pur eclesiast, umanitarist, individua
list este necesitate vitală penfru viitorul nostru 
şi pentru împlinirea chemării noastre istorice pe 
aceste plaiuri. 

Noţiunea educaţiei cetăţeneşti, — precum 
ani văzut — nu pretinde nimicirea individului 
faţă de Stat, nu-i impune o activitate hotărită în 
slujba nemijlocită a Statului, căci pretinde libera 
desvoltarea a puterilor individuale dar în con
ştiinţa clară, că aceasta serveşte desvoltării. Sta
tului. Deci nu poate să fie vorbă de stânjenirea 
sborului talentelor, ci numai de îndreptarea ten
dinţelor centrifugale spre centru. Educaţia noastră 
nu stânjeneşte activitatea individului, dar nu per
mite lenevirea, nu spune: fă acest lucru în inte
resul statului, ci impune: desvoltă activitate, căci 
ea folosindu-ţi ţie, foloseşte Statului, care, muncă 
ta, transformată în bun social, ţi-o reîntoarce. 

Statul suntem noi. Precum vom şti noi să 
desvdltăm personalitatea noastră, cu atât vom 

ridica Statul, care la rândul său he va ri
dica pe noi. Acest ̂ adevăr, trebUe făctrt conştient 
in "mintea fiecărui cetăţean. Puterile lui trebue 
bţelîte pentru ca sâ poată, desvoltă activitate şi 
voinţa lui trebue determinată şă lucre şi iată, 
avem-educaţia cetăţenească! 

Dar dela idee până la faptă este o grea şi 
lungă cale. Va trece mult timp până câhd va 
întră îh conştiinţa masselor inculte că trebue să 
lucreze, ba chiar în conştiirtţa multor intelectuali 
puşi în locuri de frunte, că chiar îh interesul 
binelui lor superior, care se revarsă asupra 
îor din binele colectivităţii produs prin munca 
singuraticelor, se pretinde deîa el activitate 
încordată. Este lungă calea şi grea, dar este 
ea imposibilă ? Sunt puţin cari în acest chip îşi 

Erivesc chemarea, dar absolute nu, exsista e i ? 
ste stinsă' la noi moralitatea socială, dar nu 

suntem nici capabili de ea ? 
Idealism trebue în conducători, idealism tre

bue în ceice formează opinia publică şi majorir 
tatea va fi pentru* noi, glasul sufletelor calde vâ 
încălzi mulţimile. 

Societatea noastră este matură să pâşască 
activ pentru formarea sufletelor; în vederea idea
lurilor noastre trebuie să facem ca educaţia noa
stră să fie cetăţenească. v . P. 

Excursiunea învăţătorilor 
ardeleni în vechiul regat. 

; — Urmare. — 

Deşi nu era trecut în program, după ce mai 
vizi<ăm Arenele romane, şi biserica „Cuţitul de 
atgint", şi după ce mai primim deîa colegii noştii 
explicările de lipsă, cu privire la multe chestiuni 
•trâns legate de acel loc, — la slăruinţa noastră 
a. câtorva, deşi abia mai puteam suporta căldura 
dogoritoare, ne-afn hotătît a vizila şi cimiterul 
Beliu, nu tocmai departe de ac*. In şiruri de câte 
2 şi 4, haversăm mai multe străzi, până ce ajun
gem la acest vestit cimiîer. La întraje cerem paz
nicului fă ne dea un om, cate să ne conducă la 
mormintele bărbaţilor noştri, cari au împodobit 
cu activitatea lor, istoria literaturii şi vieţii noastre 
de popor. Străbătând mai multe străzi sinistre ale 
cimiteiului, în cutând ne găsim în preajma mor
mântului maie'ui nostru pcet-gârditor Af. Emu 
nescu. Mormântul binişor îngrijit, cu un frumos 
grilaj de fier, la căpăiâiu un frumos monument de 
marmoră, cu chipul marelui poet, iar dedesubtul 
cceleia^ rândurile aurite vestesc trecătorilor, odihna 
de veci a unui fiu mare cu care se mândreşte 
acest neam. „Deasupra teiul sfânt" aproape se 
gafă ca să-şi scuture floarea şi frunza şi să ves
tească apropiata toamnă, pe care poetul o cânta 
atât de des în poeziile sale. 

Un şir întreg de aduceri aminte ne pătrunde 
în clipele cât încunjurăm acest scump mormânt. 
Iii faţa personalităţii mari a iui EminescU* poetul 
idealist şi patriotul cel mai mare al nostru, ne 
reamintim multe din poeziile sale, in cari se ocupă 
cu atfita adâncime de problema vieţii. Ne bate 
la pbafta minţii,măreaţa lui ^Glossă" cu vremea 
trece; vremea vine, ^Epigonii", care se potriveşte 
azi măi mult chiar ca pe vremea poetului, astăzi 
câhd e greu locul de oameni cer inu-şf mai fac 
nici uri scrupul din datoria ce ni se cere,, t i în 
toată Concepţia Ibr: *ţara este o frază", iar D-zeu 
„o umbră", astăzi, când a fi idealist, însemnează 
a te expune la batjocura mulţimii îngropată în cel 
mai cftis materialism şi Individualism, astăzi când 
în lumea cea „comună a vită e un pericol şi de 
ai cumva iluzii, eşti pierdut şi eşti ridicol". Aşa 
stând şi meditând deasupra mormântului marelui 
Eminescu pe care, de sigur, astăzi în toamna târrie, 
teii şt-âu scuturat frunza, după ce mâi depunem 
b l a c r iM pe -acest sfânt rnbtmânt, ne strecurăm 
Hfei departe tiriri marele cimiter, pentru ea să cu
noaştem şi afte morminte cari ascund gloria nea
mului nosu-u. Ne oprim la cripta lulier HâŞdeu, 
apoi mergem la mormâhtul poetului ţărănimii 
Gheorghe Coşbuc, care şi-a ales locul de odihnă 
îh „valea plângerilor" aproape de cei mai fteeă-
jiţi. Precum în viaţă a căutat să şi găsească plă
cere şl mângâiere în mijlocul celor de jos, în seni
nătatea netulburată a omului dela ţară, aşa şi după 
Viaţă, a dorit să fie aproape de aceştia şi mai 
departe de cei c e : 



„închinând ale lor versuri b puternici, la cucoane 
Sunt cântaţi în cafenele şi fac sgomot în saloane 
Iar cărările vieţii fiind grele şi înguste 
Ei încearcă să le treacă prin protecţie de fuste 
Dedicând oroşuri la dame, a căror bărbaţi ei speră 
C'ajung cândva miniştri le-or deschide carieră". 

Nu departe de mormântul simpiu al lui Coş-
buc, poetul pe care 1-a dat Ardealul, găsim mor
mântul aproape părăsit al lui Carogiale, a cărui 
scrieri caracterizează atât de bine stările noastre, 
sociale şi politice. Mirarea noastră nu are margini 
în fata unui mormânt de pe inscripţia căruia abia 
mai poţi desluşi iiteriie, cari alcătuiesc numele 
unui mare scriitor, căruia se vede, generaţia de 
astăzi nu-i păstrează recunoştinţa. Poate pentru că 
a pătruns cu atâta psichologie moravurile ei, pe 
cari !e-a sbiciuit fără cruţare? Dar să nu uiiăm 
că orice popor în drumul său către ideal, e faine, 
ba e chiar trebuinţă să aibă astfel de îndrumători, 
căci ce s'ar alege de ei, dacă nu ar trimite Dzeu 
şi astfel de bărbaţi. 

După Caragiale, ne oprim cu toţii în faţa 
unui nou mormânt. E mormântul "cu o frumoasă 
piatră a lui Alexandru Vlahuţă, aşezat şi el ia 
locul de odihnă după ce a avut fericirea să vadă 
şi trăiască zilele de izbândă aie neamului său, a 
cărui îndrumător era încă în vremile cele mai grele. 

După ce mai cetim ici-colea inscripţii de pe 
monumente diferite, ale unor bărbaţi politici, trecem 
în cimiterul de alăturea al eroilor, unde şi-au găsit 
odihna cei fără adină pentru întregirea grabnică a 
neamului românesc. Cel dintâi la care ne oprim este 
Aurei Vlaicu, cu un mormânt frumos şi îngrijit, deasu
pra monumentului un vultur măreţ, cu o aripă în
dreptată în sus, pentru cucerirea văzduhului, iar cu 
alta ruptă, căzută jos, în lupta sa cu aceasta cuce
rire îndrăsneaţă. 

Şiruri întregi de morminte să întind în acest 
nou cimtter, ascunzând pe cei mai iubiţi fii ai 
neamului românesc, pe aceia cari şi-au dat ce are 
omul mai scump pe lume pentru mărirea lui. De 
o parte se află mormintele soldaţilor duşmani, 
(nemţi, buigari etc.) cari sunt tot aşa de îngrijite 
ca şi cele aie so'daţior noştri. Românul ştie să 
cinstească în iuptă ca şi în pace, pe duşmanul său. 

— Va urma — A. Pora. 

Neînvins. 
(Schiţă) 

Zorleanu, când primi scrisoarea revizorului, 
că e numit de învăţător în Hârleni, crescuse c'o 
şchioapă de bucurie. De satul acela î-şi legase 
dânsul tot viitorul, de când făcu cunoştinţă cu 
frumoasa fată a primarului, care încă urma şcoala 
civilă diu oraş. inzădar, i-au cântat părinţii, fra
ţii şi rudeniile, se rămână in Valea uscată,- co
mună destul de frumoasă şi în vecini cu satul 
lui de naştere. Toacă ia urechea surdului i-au 
fost veşt'ie reie, ce se auziau despre oamenii din 
Hâr'eni. Zorieanu, nu auzea, decât glasul de si
renă ai fetei primarului, care-i chema tainic în 
apropierea ei şi AU vedea, decât ochii aceia negri 

ca cărbunele şi faţa aceia de trandafir, care-I 
neliniştea şi în somn. Pentru Zorleanu, plânsul 
mamei, era numai o obicinuinţă de despărţire şi 
rugăminteie fraţilor, erau numai o datorie, pe 
care nu ţi-o cere hime s'o achiţi. 

Aşa, a piecat Zorleanu, într'o dimineaţă li
niştită' de Septemvrie spre Hârleni, la noul' lui 
post. In sufletul lui, nici o licărire de regret nu 
palpita după satul, unde şi-a trăit copilăria, 
după părinţii şi fraţii, cari îl mâncau cu dragos
tea. Ba, mai mult> o dorinţă nebună, uşuratica, 
pare câ-1 alungă de dinapoi, ca se se depăr-
tere cât mai iute de cărările copilăriei, de feţele 
acelea prelinse de lacrimi. Dânsul, păşia pe 
drumul cătră gară, urmat de ai casei, ca un 
erou, reîntors din cine stie ce luptă, pe când 
însoţitorii păreau, că petrec la groapă pe cel mai 
iubit al lor. 

Când trenul se puse în mişcare, pocnind 
din scheletu-i de metal, Zorleanu, din fereastra 
vagonului, făcu semn celor rămaşi în urmă, nu 
ca la o despărţire duioasă, ci ca un flăcău 
care pleacă în peţite. Nici n'a rămas mult timp 
în fereastră, ca să-şi ia rămas bun dela toate 
potecile, petrile şi pârâiaşele, tot atâtea mărturii 
dragi, ale vieţii omului, ci s'a trântit pe banca 
vagonului, iâsându-se pradă gândurilor şi ilu
ziilor. Roatele trenului numărau şi hodorogeau 
în limba lor. Zorleanu c'o capelă de călătorie 
pe ochi, cu ţigara în gură visa treaz, despre o 
viaţă frumoasă ce va se vie şi despre o fată, pe 
clare avea s'o cucerească pentru sine. In vâltoa
rea asta de gânduri, la toate s'a oprit Zorleanu, 
numai la realitate, nu. Se gândea, cum are să 
se poarte cu oamenii din sat. Cum se formeze 
un cor mare în mai multe voci. Cum o să fie 
de blând şi harnic în şcoală. Toate şi le-a scris 
Zorleanu în notesul închipuirii şi nimic n'a lăsat 
afară din ceeace se cere dela un bun învăţător. 

Deşi nu cunoştea satul, pe care avea să-1 
luminere, nu cunoştea pe nime, afară de fata 
primarului, cu care a făcut cunoştinţă la petre
cerea dela încheierea anului, Zorleanu, în închi
puirea iui, vedea un sat bine şi frumos rânduit, 
cu gospodari harnici şi întăriţi, cu case mari, 
curate. Şcoala şi-o închipuia, o clădire mare, 
pompoasă, cu toate câte se cer după ultimele 
cerinţi pedagogice. Vedea în jurul şcoalei o gră
dină plină cu pomi, împrejmuită cu zid sau gard 
din scânduri, în care încontinu e cântec de pă
sărele şi totul e numai poezie. Zorleanu, nu-şi 
putea închipui altcum satul, în fruntea căruia se 
stee un primar, care se aibă o fată ca dşoara 
Neli. 

Trenul alerga în goană peste gârie, seşuri, 
şi văii. Zorleanu privea des la oro!ogiu-i de ni-
kel şi minutul i-se părea oră, ora, zi de vară. 
De-odată, tinărul învăţător, se lovi cu mâna 
peste frunte, ca şi când şi-ar fi adus aminte 
de-un lucru uitat. 

„Da, dacă, oamenii ăştia î-mi vor eşi înainte 
cu banderiu, fanfară, cu vorbiri, ce să le răs
pund e u ? " se întrebă în sine Zorleanu. Şi ca 



om de talent, ingrată redacta pe o ioaie din 
notes următorul răspuns: „Fraţilor! Am venit în 
acest sat fruntaş, ca întreaga mea putere s'o pun 
în slujba Dvoastrâ. Am adus cu mine, aceea ce 
m'a învăţat mamă-mea: dragostea de lege şi 
limbă, iubirea de-aproapelui şi blândeţea de mu
cenic. Şi blăstămul neamului se cadă peste'mine 
în ciasuî acela, când mi-oiu uita de datorinţa 
ce o am faţă de ţară, de neam şi faţă de 
Dvoastrâ . . . " 

In telul acesta î-şi improviza Zorleanu vor
birea., ce avea se fie răspuns, celor, pe cari îi 
credea, că-i vor eşi înainte, ca să-i dorească: 
bun venit. 

Un şuerat seurt al locomotivei, aviza pe că
lători, că se apropie de Hârleni. Zorleanu se 
sculă de pe bancă, cuprins de-o emoţie ener
vată. I- şi aşeză hainele şi cravata şi luându-şi 
cufărul într'o mână şi tocul cu vioara înalta, se 
dădu jos din tren. Pe peronul noroios al gărei, 
afară de doi-tre'i oemeni de serviciu, nu mai era 
nime. Zorleanu, lovindu-se de cea dintâi creangă 
â realităţii, păli puţin la faţă. După scurt timp 
revenindu-şi în fire, porni pe poarta, de-asupra 
căreia era scris : 'Eşire. In curtea gării, un ţăran 
în haine murdare, se pare, că aşteaptă pe cineva. 
Zorleanu deşi vedea satul, aruncat în vale, cu 
casele risipite, ca la întâmplare, întreabă pe 
ţăran: „Pe unde se dau, bădicule, ca se ajung 
mai iute în s a t ? " Ţăranul, nu-i răspunse îndată, 
ci-1 măsură pe Zorleanu, c'o căutătură întrebă
toare. După ce-şi plimbă ochii de câteva ori 
peste unăru! învăţătoi, ţăranul prinse vorbă: 
„doar, nu-i fi dumneata dascălul nos t ? " 

„Nu ştiu, ai Dvoastrâ sunt sau ba, dar eu 
sunt trimis ca învăţător in Hârleni", răspunde 
Zorleanu, cu g'as descurajat. „Atunci eşti al 
nost", - - întrerupe ţăranul vorba — chiar îna
intea dumnitale am eşit. Eu îs sluga primarului. 
Ia dă-mi ceva să-ţi duc. . 

Zorleanu păşia prin noroiul până'n glesne, 
alături de servitorul căruia, acum nu-i mai tăcea 
gura: „Hei domnişorule, la noi nime n'a stat 
mai mult de-un an dascăl. Care cum venea, 
rămânea o iarnă şi se ducea de nuri mai auziai 
de nume. Astă iarnă, o învăţat cochii, ficiorul 
popii din Merişor. Om fain, Dumnezeu se'l ţie, 
că-mi da în toată săptămâna de câte'-un rachiu^ 
Şi mai aduceam câte-o cană de apă şi-i mai 
tăiam câie-un lemn." 

Tinărul Zorleanu, mergea cu capul în pă
mânt, parca că nu-1 mai interesează nimic. Din 
câte şi-a închipuit dânsul, până acum, nici un 
crâmpeiu nu i-s'a arătat. Şi dacă în mintea lui 
nu-i apărea chipul îngeresc al fetei primarului, 
poate, ar fi disperat eu totul. Aşa, ca călătorul 
într'o noapte' întunecoasă, care-şi încălzeşte spe
ranţa mântuirii şi de lumina unui licuriciu, Zor
leanu prinse curaj şi ridicându-şi privirea în sus 
răspunse mai mult gândurilor de mai înainte, 
decât servitorului: vom vedea!" 

Primarul şi primăreasa îl primi pe Zorleanu, 
destul de bine. Când tinărul învăţător întrebă de 

dşoara Neli, primăreasa, făcia o faţă cam supă-
răcioasâ, ca şi când ar fi z i s : „ce, doar nu ţi-a 
sbura rasul la fata m e a ? " In locul mamei răs
punde tatăl, făcând un gest fălos: „îi la şcoala 
de danţ în oraş", şi apoi ca se facă voie bună 
primăresei, adause: „duminecă a fost acasă, a 
venit cu automobilul cu ficiorul doftorului din 
Dumbravă, cu Romi . . ." Zorleanu î-şi văzu şi 
ultima speranţă destrămându-se, dar se resemna, 
gândindu-se la chemarea lui de luminător al 
poporului.. 

Apropiindu-se seara, Zorleanu a rămas peste 
noapte la primarul. Toată rosptea n'a închis un 
ochiu, ci s'a gândit la viitorul lui în aceasta 
comună, de care a legat atâtea speranţe şi a 
zidit atâtea planuri frumoase. 

In ziua următoare, pasul cel dintâi a fost, 
spre şcoală. Aici i'a dus curiozitatea de începă
tor şi dorul de a-şj vedea catedra, de pe care 
avea să-şi rupă căldura sufletului său în 2eci de 
părticele, ca s'o împrăştie în cocioabele răsfi- , 
rate, se desghete ghiaţa, a cărei răceala a sim
ţit-o, de când a pus piciorul jos din tren: 

Cum mergea alături de primarul, pe-o stradă 
desfundată, privirea.lui, căută se descopere din 
depărtare edificiul şcoalei, pe care-I văzuse de 
atâtea ori în gândul său, dela numire încoace. 
Dar mare-i fu desiiuzia, când primarul se opri 
înaintea unei portiţe hodorogita, fără încuietoare, 
proptită din Iauntru cu un lăstar, în dosul căreia 
o căsuţă acoperită cu trestie, cu straşina trasă 
peste trei ochiuri de sticlă murdară, ca un om, 
care-şi-trege pălăria de ruşne peste ochi. 

Zorleanu păli Ia faţă,' dar î-şi ascunse du- y , 
rerea desamagirii. Primarul se trânti pe uşa îne-
grită de dinţii vrema, de sări scoaba, până în 
mijlocul salei de învăţământ şi ca se învioreze, 
oare-cum faţa tristă a tinărului învăţător, z i se : , 

„Cine-i om, poate învăţa copii şi într'o şură ' . 
In odaia de învăţământ, afară de câteva 

scaune murdare, şi o masă acoperită cu un strat 
de praf, de-un deget de gros nu mai era nimic. 

„Vom vorbi cu părintele, se cumpărăm şi-o 
tablă", adause primarul, după ce văzu, că Zor
leanu nu are chef de vorbă. Dela şcoală ambii 
se îndreptară spre locuinţa părintelui. Sfinţia. 
Sa era chiar în poartă, când primarul şi Zor
leanu se arătară în colţul stradei. Vazându-i, se 
retraseră în curte. 

Tinărul învăţător, plecat de acasă încărcat 
de idealism, fu primit de viitorul său director 
foarte rece. 

„I-ai arătat şcoala primarule?" 
„Arătat!" — răspunde acesta. 
„Atunci domnule învăţător, să te aşterni pe 

muncă şi se te porţi bine, să nu-mi faci şcoala 
de ruşine. In mine găseşti, dacă vrei şi pe omul 
bun, dar dacă cineva nu-şi face datoria, e vai 
de capul lui", — mai adause părintele urcând 
treptele târnaţului, fără se, învrednicească pe 
Zorleanu c'o strângere de mână. 

Tăcuţi şi îngânduraţi eşiră amândoi pe 
poarta părintelui. Primarului, părea că îi e ru-



şine lui de aceasta primire rece şi ca să îmbu
neze pe Zorleanu, adause: „ei, nu e om rău 
părintele, dar vezi, ca omul cu fete de măritat. . 
In stradă primarul se despărţi de învăţător, în-
dreptânduse spre cancelarie. Zorleanu, cu capul 
în pământ, ca un osândit, se reîntoarse la şcoală. 
Aci se trânti pe scaunul hârbuit şi îngropându-şi 
obrazul în palme, începu se plângă ca un copii. 
După ce-şi uşura sufletul de povara întâielor 
impresii, se sculă şi ca un renăscut, î ş i roti 
încă odată privirea peste sărăcia şi pustiul salei. 

„Am şe dau viaţă acestui mormânt", zise 
Zorleanu cu glas tare, ca şi când ar vorbi cu 
cineva. 

După patru săptămâni din căsuţa acoperită 
cu stuf de trestie, pătrundea în stradă, glasuri 
arşinţii, cari înşirau pe întrecute începutul po
vestii neamului românesc. In orele de amiazi şi 
de searaj cete de copilaşi se resfirau pe ulicio
arele strâmte, salutând vioi pe trecători. Dimi
neaţa încă 4>n revărsatul zilei, se vedeau băieţi 

şi 'fetiţe, cu trăistuţa după cap şi cu câte-o bu
cată de lemn subsuoară, alergând spre şcoală. 

Lumea din Hârleni tot mai mu!t se ocupă 
de descălul cel nou şi toţi aveau căte-o vorba 
bună de zis. Chiar şi primăreasa şi-a întors pă
rerea şi ca răspuns unei vecine, care i-a proro- - ' 
cit pe Zorleanu de ginere a zis, fără se mai 
încreţească fruntea: 

„Dac'-o hi dela Dumnezeu. . 
Părintele încă a scăpat vorba într'o lume 

de oameni: „se vede harnic şi de treabă dască
lul meu. . 

Zorleanu nu mai era Zorleanu, din ziua întâi 
a dăscăliei. Era numai suflet şi nimic nu î-şe 
părea negru, ca Ia început. A şi scris într'o seri- . 
Soare unui prieten: „din zi în zi satul devine 
mai frumos, oamenii mai buni, şcoala mai sim
patică. Acum. dealurile, din jur î-mi par mai 
mici, râpile mai bogate şi simţesc, că ceva pjă-
cut mă'ncunjură." 

Era giasul conştiinţei, când omul î-şi face 
datoria. PETREA Dascălul. 

învăţătorii şi activitatea extraşcolară. 
In Nr. 16 a! revistei „ învăţătorul" colegul T . 

Bunuş a adus în public o chestiune de mare im
portanţă cu deosebire în zilele în cari trăim. A 
desvoita o activitate extraşcolară cât de bogată, 
este aproape aşa de necesară C5 şi progresul in-
tensit ce se recere în clasă. Autorităţile noastre 
şcolare, înţelegând necesitatea acestei acţiuni a şi 
juat măsurile de lipsă, şi concurge cu tot spn-
ginul pentru a încuraja şi a face plăcută aceasta 
activitate tuturor oamenilor de bine, cari înţeleg 
şi voesc a pricepe datorinţele de prefacere şi con
solidare a statului. — Spre mulumirea sufletească 
4 noastră (trebue să constatăm noi învăţătorii 
faptele, căci acei cari s'au mândrit cu munca noa
stră sunt în altă tabără când e vorba de reven
dicările drepturilor învăţătoreşii) corpul învăţăto-
resc şi-a făcut pe deplin datorinţa şi în privinţa 
aceasta în trecut, cât pentru viitor fă fie liniştită 
lumea că învăţătorul român va fi totdeauna la 
postul său. Trecutul ne este martor cu atâtea 
coruri, cursuri de anaifabeţi, prelegeri şi confe
rinţe, teatre şi concerte, societăţi de contum, stu-
pănt, vierit, eic. e t c , pe cari învăţătorii îe-au în
aintat şi condus' deşi nu a fost pregătiţi, deosebit 
pentru aceste, dar au mulţumit pe toţi românii 
de bine. Şi să nu se uite că în loc de sprijin de 
cete mai multe ori i se puneau piedeci şi încă 
din partea ceior chemaţi a fi ia frunte şi cu vorba 
şi cu fapta. Ceia ce în'a determinat însă să scriu 
îânaurile aceste sunt următoarele două împrejurări: 

Desrobiţi din încătuşările duşmanului de vea
CURI, trâboie să ne ridicăm poporul Ia nivelul acela, 
CARE i se 'ecere unui popor dominant in sfat. 
NCCAS,& o vom putea ajunge nu numai prin vorba 
? I pun discursuri aprinse, in preajma alegerilor 
CIEV-IO;ai--, nu numai p-in laude de sine şi prin 

ci prin 'nurcă şi fapte. £ă«boiu' mon-
bărf; 

dial, înfrăţirea de arme, amestecul popoarelor, etc* 
eic. au produs şi o evoluţie în mintea şi jude
cata oamenilor, şi a celei mai întunecate masse, 
ale poporului de jos. Azi cel din urmă cioban 
îşi pricepe altcum chemarea Iui de a fi în lume, 
decât în trecut Luând aceasta în considerare, 
pentru cei ce au eşit de mult dintre păreţii şcoalei, 
trebuie să na îngrijim a le da adevărata hrană 
sufletească, adevăratele îndrumări de trai şi exi
stenţă, şi aceasta se poate numai prin o vie acti
vitate extraşcolară. 

A doua împrejurare asemenea cardinală, iar 
în specia! înşernna.ă pentru noi învăţătorii este 
aceea ca poporul şi toţi factorii competenţi să vadă 
şi să cunoască, cari sunt adevăraţii cari muncesc 
şi nu numai vorbesc. 

Incurănd va sosi timpul, când corpul didactic 
va fi un factor impoitan; în stat, şi atunci po
porul va şti aprecia şi da concursul său acelora 
cari în continuu au fost în mijlocul lui, au muncit, 
a trăit suferind şi bueurându-se la toate ocaziunile . 
cu ei împreună. Prin activitatea extraşcolară cât 
de intensivă şi rodnică, vom dovedi încă odată 
lumii întregi, că noi suntem o corporaţiune cari 
nu numai că ştim, dar voim să muncim şi cine 
ne invidiază să poftească a emula cu noi în munca 
şi în jertfa de sine. Au trecut însă timpurile, câad 
munca şi jertfa învăţătorului român era răsplătită 
cu p strângere de mână şi cu o esclamafe cu 
pathos dda înălţimea nemeritată zicându se „pos
ter i ta tea îţi va fi r ecunoscă toa re" . 

* 
Aflu potrivit ca în coloanele levistei „învă

ţătorul" să formulăm şi programul conferinţelor 
poporale şi in acest scop, comunic cu fraţ ;i colegi, 
temele de predat, pe c?rj ş< le-a formulat corpul 



did., din Bistriţa şi cari teme cu concursul tuturor 
colegilor ar putea fi simplificate, schimbate, întoc
mite astfel ca să corespundă în toate locurile şi 
tuturor necesităţilor. Aceste teme sunt: 

/. însemnătatea şcoalei, (ai carte, ai parte, 
analfabetismul, şcoala din trecut şi şcoala de azi, 
şcoala isvorul ştiinţei, culturei, credinţei, fericirei, 
etc., cum să apreciem şi iubim şcoala). 

2. Cultiyarţa limbii româneşti, (cauzele pentru 
cart limba rom. LA noi nu s'a deşvoltat mai mult 
ş,i mai bine, farmecul şi frumseja adevăratei 1. 
romî, recitări ŞI îndemn pentru a ceti operile scrii
torilor aleşi şi potriviţi pentru popor, eliminarea 
ştreiniemelor). 

3. Răsboiu.1 mondial şi urmqrile lai, nizuinţa, 
Qamenjior (je-ş ŞT|pârţi ajhprç aitorà, chiar şi prin 
mijgace ilegale, iiţaţgrialişmul şi mentalitatea oă-
menijpr după răspoju, depărţşrea delà credinţă şi 
morburi biţnc, nj$iin|a spre un trai cât mai bun 
Jfjsâ f |râ <Je § munci, teoriile falşe ALE liber-cu-
geţătqŢilpr, BOLŞEVISMUL). i. Rolul mm§i *8 creşterţ:, (iubjrea cş ba*ă 
P Peşterii, cajjţăjţle superioare ale femeii, femeia 
înţeleaptă, alinarea cţure/jlgr şj suferindelor în mo-
ÎSnçntele cgle jp^greje ' W # ° r > s t i m a fi î u b i ~ 

m m T F P J W P 4 wmw mm1
 fi fsn\Pi române, 

situaţia femeii în trecut şi care trebuie ŞĂ fţe în 
viitor, etc.). -'"$. tmp't W¥ §i dQtPtlf tomâncşti, (far
mecul portului naţional, datorit fiecărei rpmâjice 
4e-ş şi face singgră WflflF <fc Iipş#, ţesătoria, 
cusutul, torsul, lucrarea cânepei şi a inului, «super
stiţiile §i datjnile bă^egtj, originea, comţ?atereş şi 
pagubele ce provin, qiţi apeşte pbjcejuri şi datjni 
pune sau rele eţp.). 
À 6. Despre meserii, induştrţf şi comerţ, (me

seria este plug de aur, cum ş'au deşypjţat în aiţe 
ţări, cum la noi, şi ce trebuie şă P£ facă în yiiţpr, 
meseria împreunată cu carte, irjyenţii şi inventatori, ' 
emulări, expoziţii, transport, căi de comunicaţii, 
exempje de ţări şi popoară cu indusţri, meserii şi 
comerţ înaintat, îmbrăţişarea meseriilor, etc.). p-

7. AlcQolismul şi morburile venerice, (prin ce 
devine omul alcoolişt, morburile venerice ca urmare 
a alcoolismului, lăţirea şi mijloacele jăţirei, urmă
rile grav® aje beuturilor şi rnorburfjor venerice şi 
trecerea din generaţie în generaţie, mijloacele prin 
cari ne putem feri de ele, exemple de alcpoiişţi 
şi sifilitici şi tragedia lor). 

8. Despre munca raţională, (economia de vite, 
vieritul, pomăritul, stupătitul, etc., cum se fac mai 
practic şi cu mai mult folos, exemple de ţări, 
popoare, ţinuturi, pentru încurajarea şi desvoltarea 
gustului şi dosului d e a munci raţional). 

9. Despre cooperative şi reuniuni, (însemnă
tatea lor, modul de înfiinţare şi conducere, ce 
rezultatele au cooperativele şi băncile poporale în 
regat şi alte ţări, specula şi cămătăriile, mijloacele 
de luptă contra speculei, asociaţiile din punct de 
vedere economic şi naţional, ele). 

10. Datorinţele ' cetăţenilor faţă de tron, patrie 
şi neam, (situaţia din trecut, robia cu'turaiă şi 

naţională, puterea de viaţă a poporului românesc, 
suferinţele moşilor şi strămoşilor, jertfa şi eroismul 
armatei în frunte cu marele lor căpitan, ridicarea, 
întărirea şt înflorirea patriei prin iubirea, munca 
şi jertfa de sine a tuturor românilor, e t c ) . 

Fiecare dizertaţie este urmată de o prelegere 
cu schiopticonul pentru a plăcea publicului şi mai 
mult, şi a fi mai interesantă. 

Secţia jud. Bistriţa-Năsăud în ad. gen. din 
5 Iun. a. c , a stabilit programul conferinţelor po
porale în modul următor: 

Subsecţiile se împarţesc în grupuri sau lumi
nişuri, ajungând 8—10 înv. în o grupă. Aceştia 
în timpul potrivit al anului cutreeră cornunele din 
cercul lor, ţinând conferinţe unde iau parte activi 
toţi învăţătorii, fiind programul aştfej: 

1. Cuvânt de deschidere (ps scurt ;copul 
Conferinţei. 

2. Deciamare (p. patriotică). 
3. Cântare (corul învăţ). 
4. Prelegere liberă (dizertaţie). ": 

5. Cântare (cor sau solo). 
6. Deciamare (anecdote). 
7. Cuvânt de încheiere (îndemn pentru iubirea. 

patriei, credinţa strămoşască, biserică şi şcoală). 
8. Unde să poate o scurtă prelegere cu schi

opticonul. 
* 

Am comunicat acestea cu fraţii colegi pentru 
eventuala orientare şi pentru ca să ni se arete şi 
nouă,dacă calea apucată e bună, eventual a r i i 
alta şi mai ducătoare la scop Gavril Bochiş. 

însemnări. 

învăţătorul Mar in N. Piciitlescu 
V ^ ^ g f n d u - ş ţ hotarele ţării noa$re Tjlera^rg 

didactică a luat o desvoltare foarte mare. Autorii 
vechi de cărţi de şcoală au scos an cu an, în 
ediţii noi lucrările Ipr, realizând, unii frumose 
venituri materiale.' ' • '. 

Cu toate acestea însă, partea cea mai mare 
a cărţilor s,unţ tipărite pe hârtie proastă, cu"uti 
Jipar şters, având în loc de ilustraţii nişte măz-

fahturi de cerneală. Despre secretul răspândirii 
cestor cărţi, s'ar putea scrie coloane întregi,dar 

acum scopul meu este altul. 
Voieşc să mă fac. ecoul unei bucurii a copii

lor. Un prieten al lor, un dascăl modest, văzând 
chinui şi desgustul ce-i cuprindea cănd îşi des
chiderea cărţile lor vechii, s'a gândit ca la înce
putul acestui an să facă fiecărui copil de şcoală 
câte un dar. Djrul ca să fie şi mai plăcut, das
călul s'a întovărăşit cu un pictor şl amândoi cer
cetând şi cernerile poeţilor cari ştiu tălmăci fru
mos gândurile copiilor, după muncă în delungată 
şi migăloasă au putut pune piatra unghiulară 
(abecedarul) a unui frumos edif;.ciu, sprijinit 
de 2 coloane, (aritmetica în imagini pentru cl. 
1 şi II), având 2 camere cu tot ce poate dori 



sufletul unui copil (catfea de cetire pentru clasa 
II şi III). 

Fiecare carte a acestui autor duce mult înainte 
literalura noastră didactică, căreia îi de foarte 
multe note originale, croind un drum care trebuia 
străbătut de mult. 

Aritmetica făcu Să după această carte este o 
petrecere plăcută pentru copii. Icoanele din ea 
trezesc în mod spontan puteriie copilului, făcându-1 
vioi şi ţinând încordată alenţ a lui. 

Abecedarul, cu desere multe, cu scene atrăgă
toare din viaţa copilului, pace pe fiecare elev să 
iabească prima lui carte care îi va descoperi a-
tâtea taine. 

Cărţile de cetire, îndeamnă chiar şi pe das
căl la o muncă potrivită cu spiritul copilului. La 
fiecare pas întâlneşti bucăţi cari cer categoric 
dascălului, ca să arate copiilor mai întâi lucru
rile şi apoi să consulte slova cărţii. Acest îndemn 
vor trezi din toropeală pe mulţi „bucheri", cari 
chinuind copii cred că-şi fac datoria. Ilustraţiile 
multe nu numai că ajută la înţelegerea textului, 
dar îi face pe copii să deseneze şi ei. Cărţile 
acestea de cetire mai au şi partea bună că ţin 
seama de schimbările prin care au trecut naamul 
nostru. 

Fiecare dascăl se va convinge mai bine de 
valoarea lor, dacă le va pune în mâna copiilor. 
Va răsp'ăti nu numai pe autor, ci mai ales setea 
de a : şti a copiilor, pentru care cărţile acestea 
sunt o adevărată mană. In această revistă poate 
să mai avem ocazie, să vorbim de aceste cărţi 
şi de altele. 

Const. Iencica. 

Congresului 
naţional bisericesc din Sibiiu şi şcolile 

confesionale. 
Dăm în cele următoare decursul desbaterilor 

chestiunii şcolilor confesionale în congresul na
ţional bisericesc din Sibiiu. Iatăl: 

La ordinea zilei raportul comisiunii şcolare." 
Raportorul acesteia d-1 dr.Sextil Puşcariu, referează 
actul consistorului mitropolitan din 28 Septembrie 
a. c. Nr. 278 M. Raportorul face un expozeu 
clar şi obiectiv ai chestiunei privitor în situaţiunea 
şcoalelor confesionale, examinând situaţia lor 
sub raport bisericesc, şcolar şi naţional. 

In urma acestora prezentează următorul 
proiect de rezoluţie: 

„1. Congresul naţional-bisericesc menţine 
indiscutabilul drept de a-şi întreţinea şi întemeia 
şcoli confesionale. 

2. Congresul naţional-bisericesc este de 
convingere că susţinerea şcoalelor confesionale 
ortodoxe române serveşte azi ca şi în trecut in
teresele vitale ale neamului românesc, deci şi ale 
Statului român. 

3. De aceea biserica contează la sprijinul 

material al Statului pentru menţinerea mai departe, 
de şcoli confesionale. 

4. Spre a se putea studia temeinic, în în
tregul complex de probleme în raportul dintre 
Stat şi biserică, guvernul va fi rugat să îndrume 
0 anchetă, la care reprezentanţii săi vor discuta 
cu delegaţi ai bisericii. Până la rezolvirea defi
nitivă a chestiunii, guvernul va fi rugat să pună 
la dispoziţia bisericii cu putere retroactivă dela 
1 Octombrie 1920 mijloacele materiale necesare, 
pentru ca corpul didactic al şcolilor confesionale 
să fie retribuit întocmai ca cel dela şcolile 
Statului. 

5. Congresul naţional-bisericesc autorizează 
Consistorul mitropolitan, a întreprinde paşii 
trebuincioşi în sensul acestor hotăriri congreşuaîe, 
pentru o armonică conlucrare a bisericii cu Statul 
în soluţionarea chestiei şcolilor confesionale". 

Intrându-se în desbaterea specială în cuvântul 
deputatul G. Bogdan-Duică şi după un discurs 
mai lung bazat pe motive de ordin şcolar, politic 
si naţional, prezintă următoaree contrapropunere: 

„Având în vedere necesităţile desvoltărit 
sufleteşti unitare ale naţiunii; , 

Văzând că ministrul de instrucţiune oferă 
condiţii care garantează educaţia confesională a 
tinerimii; 

Ţinând seamă de educaţiunea semnificativă 
a corpului didactic deoparte, şi de altă parte a 
autorităţilor şcolare; 

Congresul naţional-bisericesc, aducându'-şi 
cu recunoştinţă şi duioşie aminte de serviciile 
făcute de şcoala confesională ortodoxă, decide 
să predea Statului toate şcolile laice ale bisericii 
reprezentate de congres, şi însărcinează consis
torul mitropolitan să preciseze în forme cât mai 
sigure condiţiile bisericii, aşa cum ele rees din 
desbaterile congresului şi din sentimentul public 
al credincioşilor ei". * 

După ce vorbesc la obiect deputaţii Iosif 
Moldovan,, dr. Mihai Gropşianu, Ioan Marilă şi 
dr. Vaier Branice, urmând a se face votarea, 
congresul cu unanimitatea voturilor şi cu mare 
însufleţire s-a declarat pentru propunerea co -
misiunii, susţinându-se ca conclus propunerea 
făcută de dl dr. Sixtii Puşcariu şi publicată în 
prot. şedinţei VI. 

Frângurele. 
— N . Iorga. — 

Durerea taie în suflet brazdele prin cari curqe 
apoi izvorul viu al harului dumnezeesc. 

m 

Obiceiul — raţiunea celor proşti, 
* 

Religia nu se caută la biserici ci se aduce 
acolo. 

* 
Sufletul se coboară sub greutatea lucrurilor 

pe care trebue să le ascundă. 



Modernism. 
De o vreme încoaci s'au ivit o mulţime de 

pedagogi în lungul şi în latul , României-Mari, 
cari se afişea2ă ca inovatori. Dar „ceiace ni-se 
trâmbiţează ca lucru nou în pedagogie, în cele 
mai multe cazuri nu e decât, câte o ideie moşte-
ni'à delà yreunul dintre pedagogii clasici, căreia 
însă până acum nu i-s'a dat importanţa cuvenită. 
Şi în pedagogie se adevereşte zisa nemuritorului 
Eminescu: Toaie-s vechi şi noue toate. Şi în pe
dagogie s'ar putea vorbi de uri cerc viţios de lu
cruri şi idei — ca şi în modă" („Educatorul", 
anul II Nr. 8, August 1910). Despre „moda în pe
dagogie" a scris un frumos articol d-l profesor 
universitar G. G. Antonescu în revista „Educaţia", 
anul IV, Nr. 4 (Aprilie 1921). 

Una dintre cele mai importante chestiuni, 
considerată ca nouă, care preocupă în prezent pe 
bărbaţii noştri de şcoală, este 'şcoala muncii sau 
şcoala activă. Şi unul dintre cei mai mari peda
gogi, despre care anii „moderni" susţin, că e în
vechit, este Ion Frideric Herbart. O susţin această 
însă numai aceia, cari nu l-au înţeles sau nu şi-au 
dat silinţa să-1 înţeleagă (câţi dintre „modernii" 
noştri au citit scrierile lui Herbart ?) , căci Herbart 
«sie şi astăzi tot aşa de nou, cum a fost înainte 
de aceasta^cu câteva decenii şi va fi tot nou încă 
multe veacuri. O pedagogie, al cărei scop cul
minează în formarea caracterului moral, nu poate 
fi învechită — niciodată. Ceiace s'a dovedit de 
bun în sute şi mii de cazuri, nu poate fi aruncat 
în camera de vechituri Je dragul „modernilor" 
noştri. 

In ce priveşte şcoala muncii sau şcoala a c 
tivă, Herbart este cel puţin tot aşa de nou, ca 
oricare dintre cei mai „moderni". In lucrarea sa 
„Umriss pädagogischer Vorlesungen" (§ 259), 
Herbart cere, ca fiecare tânăr t>ă înveţe a folosi , 
cunoscutele unelte ale măsarului. Fiecare să înveţe 
a-şi întrebuinţa manile. Alăturea de vorbire, mâna 
îşi are local său de cinste, pentru a ridica pe om 
deasupra animalului. -

A da mânii locul de cinste, alăturea de vor
bire, — aceasta este ideia, pentru care luptă şi 
şcoala muncii. y 

Renumiţii profesori, Pabst şi Ostwald, repre
zintă, deci, punctul de wedere al lui Herbart, când 
cer cu inzistinţă exercierea manilor în şcoala pri
mară. Ei se bazează pe constatarea, că la niciun 
animal creierul şi extremităţile nu sunt desvoltate 
aşa de armonic şi la niciun animal nu este o 
legătură aşa de intimă între aceste organe, ca la 
om. Sistemul muscular şi nervos al mânii drepte 
stă în legătură cu emisfera stângă à creierului şi 
'anume cu partea. în care se află centrul vorbirii. 
S'a întâmplat, că paralizându se emisfera stângă 
a creierului, omul şi-a pierdut graiul ; însă în 
câteva cazuri, prin exercierea sistematică a mânii 
stânge, s'a putut desvolta un nou centru de vor
bire în emisfera dreaptă" a creierului, aşa, că omul 
şi-a recâştigat darul vorbirii. Deci s'a dovedit, că 

există o legătură intimă atât între mâna dreaptă 
şi emisfera stângă, cât şi între mâna stângă şi 
emisfera dreaptă a creierului. Acest fapt, cere 
şcoala muncii, că se ia în considerare şi să se 
utilizeze ambele mâni şi emisfereale creierului. 
(Cf. şi articolul meu „Ambidextria" în ^Educato-
rul" Nr. 9—10 din Septembrie—Octombrie 1911 
şi v„Desvolfarea activităţii ambelor mâni" de Va-
leriu Lupescu în „învăţătorul" Nr. 13—14 din 
Septembrie 1921). 

P. Bizerea. 

Medico-pedagogie. 

îndatorirea, scopul şi cuprinsul 
foneticei.* 

Una dintre cea mai principală îndatorire a 
ştiinţei limbistice incontestabil este examinarea 
limbei vii. Examinând, ccrutând compoziţia cutărui 
limbi sau privind trecutul aceleia; comparind deo
sebitele epoce a unei limbi oarecare, şi comparînd 
forma limbilor înrudite şi cari trăiesc în vecinătate 
obiectul scrutări — în mod ştiinţific — întot
deauna va fi limba vie. Aceasta limbă vie trăieşte, 
pe buzele celor grăitori, trăieşte în sunete. 

Ştiinţa care să ocupă cu analizarea formarea 
şi cu stabilierea feliului de uzare a sunetelor, a 
vorbelor este fonetica — şi deci fonetica trebue 
privită de cea mai importantă — putem zice de 
fundamentala ştiinţă auxiliară a ştiinţei limbistice. 
Privind obiectul foneticei, ea de multe-ori depă
şeşte limitele proprii şi trece în domeniul ştiinţe
lor naturale. Fiindcă materialul limbei este sunetul 
— foneticul are datorînţa de-a cunoaşte şi a ştii 
cari sunt condiţiile principale pentru producerea 
sunetelor, va să zică în cercul şi drumul. său de 
experimentare trebue să atingă şi s ă ţină «ont de 
p anumită paşte a fizicei şi anume a acusticei. Vorba 
respective graiul omenesc îl produc organele de 
vorbire, cu a căror examinare de funcţionare să 
ocupă fiziologia. Dar fiindcă voţba întotdeauna 
este espresia gândirilor şi a cugetărilor noastre, 
fonetica — nu poate lăsa nepăsător la o parte 
nici psichologia, ştiinţa despre sufletul omenesc; 
nu poate trece fără a nu observa rezultatele ace
stei ştiinţe, tocmai din, punctul de vedere al for
mării şi al desvoltărei limbei. Este învederat deci, 
că fonetica, deşi in urma obiectului său e Q parte 
esenţială a ştiinţei limbistice totuşi în foarte 
multe cazuri e strâns legată, e învecinată cu fizica, 
fiziologia, psichologia, a căror produse şi rezultate 
ştienţifice le valorifică din punctul de vedere al 
sau fonetic, din motivul necesităţilor fonetice. 

Aşa dai, dacăexaminăna scopul şi îndatoriaea 
foneticei — ca o ştiinţă deosăbită şi aparte — 
atunci cea dintâi şi cea mai de căpetenie îndato
rire ar fi: analizarea sunetelor vii, stabilirea felui-
lui de derivare şi de legătură, formarea vorbirei 



articulate proprii zisă — a vorbirei logice. Faţă 
cu ştiinţa limbistică istorică şi comparativă — în 
datorirea foneticei este, să facă lumină asupra 
trecutului pe care a înaintat desvo'farea cutărui 
limbi şi a face scruîătonului de-a în.ţăiege cât 
rriái uşor — că anume : cum şi delà ce condiţii 
a depins, că limba vie s'a schimbat on s'a putut 
schimba. Afară de acestea îndatoriri ştienţifsce-
fonetica mai face faţă unor îndatoriri practice şi 
anume : 

1. că celce să ocupă cu analizarea sunetelor 
limbei vii câştigă o uşurinţă, o înlesnire impor
tantă la învăţarea, pronunţarea limbilor străine; 

2. că numai prin farjtui analizărilor perfecte 
a sUnelelor să pot deda surdorunţi la uzul vor
birei articulate; 

3. că ne îmbie ce! mai însămnat ajutor !a 
delăturarea defectelor în vorbire. 

Fonetica deci este ¿tuduti, care designează 
drumul de trebue parcurs, pentru a putea face 
analiza uneî limbi vii ; cum să observe scruîă-
toriuî unele sunete la sine însuşi, cum ia aiţli şi 
cum ttefcmè acestea asărnănaie uneie cu altele. Dă 
o atenţiune deosăbită sunetelor limbilor străine, 
pëhtrhca céi doritori să aibă ocaziuiiea Şi posibili
tatea de-a face un studiu comparativ ai sunetelor. 
In sfârşit ţinteşte a da o directivă folositoare pro
fesorilor, câri să ocupă cu instruareă surdomuţilor 
şi acelora caii sa ocupă şi în scoaleie primare 
cü deîaturareâ unor defecte în voibireâ elevilbr. 
Activitatea acestora, munca acestora, trebue să 
pufnească totdeauna delà cunoaşterea limbei. In 
dtûrhul lor de îndălătniCire specială, trebue să 
plUce flelă cunoaşterea temeinică a secretelor utîei 
lîmbi şi dë bază să ia pronunţarea limbei rd-
mahé. 

Metóádele şi instrumentele de examinare. Fo
netică propriu zis examinează o parte a fizicului 
omenesc, examinează funcţiunile Organelor de vor
bire şl deci aparţine ştiinţelor naturale; prin ur-
rftăre şi módul de examinare nu poate fi altul, 
aecât éste âl ştiinţelor naturale: obserVcţiunea şi 
experimentarea. 

Studiul foheiitei trebue să pornească din ob
servaţi tini câştigate şt àvute la propria fiinţă à 
fîeşti-căruia om. Mai îrttât de toate ori şi cine lâ 
sine însuşi trebue să observe funcţiunile organe-
loir de vorbire. Trebue şă exercieze şi controleze 
mişCârea unelor părţi, de aşa, încât cu ajutorul 
simţului muscular, să fíe conştiu, să fie pe de
plin orientat şi convins despre toate funcţiunile 
organelor de vorbire. Spre acest scop trebue sâ 
se folosească de toate uneltele şi mîjlocelfe mă
runte auxiliare ce îi pot stà la dispoziţie. Folo
sirea unei oglinzi de buzunar adeseori aduce ser
vicii, destul de însămnate în acest scop. Cu aju
torul degetului sau a unei lingure de os, să poate 
controla funcţiunea limbei, să poate măsura chiar 
locul şi mărimea funcţiunei aceleia. 

Este puţin înconveniabiî feliul observsţiuni 
la noi înşine prin coiurarea iimbei sau folosirea 
unut pod de gură, (siomatoskopia) dar rezultatul 
e, că putem cunoaşte peifect formarea sunetelor. 

Acest procedeu mai întâi la uzat Kingsley şt 
Techmer înainte de 1879. Delà Kingsley şi Tech-
mer încoace mulţi şi mult sau perfecţionat medul 
de experimentare şi avem cunoştinţă de o seamă 
de încercări, cari sau făcut întru cunoaşierea per
fectă a funcţiunilor limbai — cu ajutorul podului 
artificial. 

Pentru întregirea rezultatelor obţinute la ob-
servaţiuniie câştigate Sa noi înşine, avem obser-
•vaţiunile câştigate la alţii. Afară de intuiţiurtea 
nemijlocită suntem ajutaţi de ureche, care uşor 
poate nu odată să ne şi înşele. Va să zică, celce 
fă ocupă cu fonetica sau cu fonetizarea, trebue 
să-şi exerciere urechea îrtconţittU în aşa fel, ca 
să poată aduce în legătură totdeauna schimbarea 
simţului pentru sunet cu schimbarea funcţiuni- " 
lor organelor de vorbire. 

Pentru observarea ia alţii rte stă la îndemână, 
un instrument însămnat numii laryngoscop, cu 
sţutoru! căruia putem vedea laríngea, iar cu oca
ziunea respiraţiunei ssü în decursul formării sune-, 
tului putem distinge funcţkttiea corzilor vocale. 

In tirripui mai nóu îhsă — fonetica — nu să 
mulţămeşte cu simplele instrumente ale obsfer-
vsţiunilOr şi esperimerităriibr, ct caută a cunoaşte 

- celea nial delicate amănunte şi mişcări ale pro-
ducerei sunetelor, pentru care scop i să pun Ia 
dîspbziţte şi âre là îndemână diferitele aparate 
a foneticei espétimèntate. 

Pe terenul foneticei ésperimentaie, meritul 
cel mai mare efe s'a tíbttnüt până acuma a fost a lui 
Rousselot, (1897) care a inventat o serie intregă 
de aparate speciale pentru fonetică, cua căror' 
ajutor să pot nota funcţiunile cri-cărui părţi a 
organelor ce produc sunete,, — atât deosăbite 
aeestea súrtete, cât şi Bsămăhate, ori comparate -
unele cu altele. Cu ajutorul metoadei stabilite şi 

• irtdicaţidnile făcute de Rousselot să deschid noi 
terenuri de examinare scrutătorului^ iar cu uju-
totui acestor feli de aparate să pot obţinea rezul
tate, să pot „căuta răspunsuri la o seamă de între
bări, — a căror răspuns până acuma nu s'a pu
tut obţinea. — In mod deosăbit sunt importante 
acestea experitnenlărij mai ales când e vorbă de 
măsurarea durateî timpului a unor sunete, sau 
când e vorbă de asămănarea sunetelor ce să ating. 

Scrierea fonetică. SCrisul nostru de toate zi
lele nu e decât o imagină foarte spălâtăcită şt in-
perfeciă a graiultii tiu. Feliul de scriere a aiior 
popoare dè e x Francezii, engtezii prezintă îrttr'o 
forma şi mai defectuoasă ponunţarea limbei, a 
graiului viu al lor. Din acest motiv este înomis 
necesar, ca în cursul examinărilor şi a tratărilor 
ştienţifice să se folosească un aşa feli de sistem 
de scris, care să fie — îhtrucât să poate — ima-

. ginea fidelă a sunetelor graiului viu. — Ori-xare 
scriere fonetică are acest scop în vedere, pe care 
scop o ştiinţă, care să ocupă cu analizarea pro- ' 
nunţărei Î unetelor nu'l poate desconzidera, precum 
nici o altă ştiinţă care are aceiaşi tendinţă ca şi 
fonetica. 

Scrierea fonetică însă serveşte numai scopul 
şiienţific şi nu e pentru a înlocui scrierea dé 



toate zilele. Nu este a servi şi a da imaginea cea 
mai perfectă, practică şi totodată şi cea mai 
uşoară a modului de învăţare a cuvântului a 
graiului viu, ci dinpotriva scrierea > fonetică este 
de-a prezenta toate fineţele pronunţărei, toate 
umbririle feluilui de vorbire. 

Lumea străină de acest ddmeniu ştiinţific şi 
fără cunoştiinţe fonetice nici nu poate înţălege 
uzul acestui felui do scris. 

Scrisul fonetic uzat în literatura fonetică — 
în general este condus de doauă principii. In în-
ţălesul unuia — unii — independent de feliul 
scrisului de până acuma, fieste care sunet îl de
semnează şi notează absolut numai cu cifre noi. 
Aşa a fost spre exemplu planul lui Brücke, aşa 
sistemul lui Bell „Visible Speech" modificat şi 
adaptat de Smeet. 

Bell cu forma literilor vrea să treacă şi de
ducă Ia modul produceri, va să zică, la el, alta 
este forma vocalelor şi alta este forma consonau-
telor. După chipul optic a fieşte-cărui litere con
chide Ia funcţiunea (acţiunea) limbei, a buzelor 
şi a corzilor vocale. 

Dintre fonetici afară de Sweeten, care a făcut 
modificări însă mnate acestui sistem aproape ni
meni nu foloseşte acest felui de scris fonetic, 
pentrucă este greu şi că autorii înşişi ar trebui 
să-şi câştige litere cu totul noauă pentru notarea 
sunetelor. 

Feliul al doilea a scrierei fonetice este, că 
pentru numirea sunetelor să folosesc literiie latine, 
iar dacă acestea litere ar fi insuficiente s'ar face 
suplinurile cu alte litere sau semne. 

Principiul fundamental al scrierei fonetice 
este însă, ca fieşte-care sunet să-şi aibă semnul 
său deosăbit, şi în consecinţă fieşte-care semn să 
designeze un singur sunet. Schimbările mai puţin 
esenţiale a feluilui de derivare să pot numi cu 
note secundare — cu indexe — cari să pun sub 
ori lângă litera corespunzătoare şi în, ori-ce caz 
designările de feluil acesta, trebue să denoate tot
deauna una şi aceiaşi funcţiune. Toate scrierile 
fonetice trebue să se bazeze pe acestea principii, 
ştienţifice, a căror număr este destul de conside
rabil. Aproape fieste care fonetic îşi are feliul său 
de scriere, cu toate că — cu puţină bunăvoinţă 
s'ar putea face şi ar fi foarte folositoare o înţă-
legere pentru stabilirea unei forme generale de 
scriere fonetică. De prezent cel mai uzat şi gene
ralizat sistem de scriere fonetică este a lui Passy, 
pe care afară de revista Maître Phonetique" îl 
folosesc foarte mulţi fonetici, francezi şi germani. 

Ne aducem aminti despre feliul deosăbit al 
notării sunetelor datorit lui fespersen (1889), care 
pentru desemnarea formarei sunetelor, adecă pen
tru scrisul fonetic foloseşte sistemul algebric. La 
el organul de articulat să notează cu literă gre
cească, locul articulării cu litere latine, iar caîir' 
tatea articulaţiei o notează cu cifre. In feliul 
acesta funcţiunea fieşte-cărui organ, în timpul 
formărei sunetului să notează cu literă şi cifră. 

Mihail Hurducacfu 
(VA URMA). PROFESOR MED. PED 

Administraţia şcolară. 
In timpul deacum, excepţional pentru învăţă

mânt, când atâtea şcoli au ajuns sub cnducerea 
unor colegi nu destul de orientaţi şi nu prea exs-
perimentaţţ în ale conducerii de biurou, se irabie 
necesitatea de-a deschide o serie de articole, în 
cari se pot da păreri în diferite afaceri de birou 
indispenzabile pentru învăţător, indispenzabile pen
tru bunul mers al administraţiei şcolare, cât şi 
pentru înlesnirea lucrărilor de control a forurilor 
superioare. Scopul ar fi, ca în coloanele acestei 
reviste să discutăm acest lucru, ca în scurt timp 
să ajungem la starea normală a conducerii agen
delor de cancelarie în mod uniform în toată ţara. 
Fireşte greutăţile sunt mari până când procesul 
de unificare a tuturor provinciilor va ajunge la 
stadiul dorit de toţi. In lipsa unui Regulament 
unitar dat de guvern în acest senz, fieşte-care în
văţător face depăcum a' fost obiceiul local de 
până acum în diferite provincii. Noi însă lucrul 
acesta trebuie să-1 discutăm tocmai pentru de-a 
se evidenţa părerile noastre ale tuturora, din care 
se vor strecura celea mai bune şi cu timpul 
(după ce vor lua aci şi forurile guvernante de 
ele) vor ajunge să fie regulamentată în întreagă 
ţara. N'am de loc pretenţia să-mi arog o infalibiii-
tate, ci dorinţa de-a da un material, pentru de-a 
ne arata cât mai mulţi dintre colegi părerile în 
acesta materie. Importanţă aacestui lucru nu tre
buie s'o discutăm. înaintea orj şi cui e clar, că 
conducerea biroului e un lucru de căpetenie. Cu 
aceasta nu voiesc să spun, că biroul e câmpul de 
activitate cel mai de căpetenie pentru învăţător, 
acestea premiţăndule, voi începe cu conducerea 
în general a cancelariei. 

Lucrul cel mai des, ce îl are aproape zilnic 
învăţătorul, este desfacerea poştei. In teorie pre
şedintele eforiei şcolare ar fi chemat s'o desfacă. 
Fiind însă cei mai mulţi la aproape toţi din aceşti 
preşedinţi de condinţii sociale de aşa natură, încât 
numai îndeplinindu-şi toate celealalte afaceri pu
blice şi private ale lor se mai interesează şi de-
ale şcoalei. Mai potrivit este, ca posta s'o desfacă 
învăţătorul, s'o înregistreze imediat şl daca sosesc 
acte cari îl privesc pe preşedintele Eforiei I se 
predau lui spre conformare, upă ce mai întâi 
sau înregistrat din partea înv. director şi după Ce 
s'a pus pe act data sosirei. 

înregistrarea. Ori ce scrisoare sosită pe adresa 
şcoalei, inmediat după sosire trebui înduseJn con
dică de înregistrare şub Nrii consecutivi cari în
cep cu 1 Ian. a fiecărui an şi numărul sub care 
s'a înregistrat actul, trebuie indus şi pe dosul ac
tului sosit. Ordonanţele din ^Buletinul oficial" 
„învăţătorul" sau alte publicaţii oficiale tolaserne-
nea trebuiesc înregistrate, nu în mod colectiv ei 
separat una fieşte care, alăturând lângă fiecare 1h 
coală hârtie curată. Pe această hârtie notăm data 
sosirei ordonanţiei, numărul sub care s'a înregis
trat, un scurt rezumat a conţinutului ei şi nurnă^ 
rul Buletinului oficial sau al revistei „învăţătorul" 



în care a apărut. E foarte cu cale ca şi în „Bu
letinul Ofic.;,'!", „învăţătorul" lângă " ordonanţa 
respectivă să se' scrie şi numărul sub c;re s'a 
îudus în condica de înregistrare. 

Conexarea. Un lucru de mare importanţa esie 
conexare» actelor eu conţinut idemic. Cá ü.e fie 
acest lucru repede înţeles să ne folosim• de un 
exemplu. învăţătorul N. a înaintat Revizoraiului 
şcolar bugetul pe anuí financiar 1921/22. spre apro
bare sub Nr. 30—1921 . Apiobândui se i s'a re
trimis de acolo ş> i'a înregistrat din nou sub 
Nr. 45—1921. Nutnări 30 şi' 45 sunt număr i c o r 

nexşi. Numărul 30 din cordica de înregistrare îl 
vom însemna şi la Nr. 45 Is rubrica „nrii conecşi, 
tot asemenea şi pe 45 îl vom înserr•na sub Nr. 30 
la lubrica'nrii conecşi,.iar actul delà Nr. 30 îl 
vom lua delà locul său şi-! vom pun.» ia Nr. 45 , 
rămănându-i astfeliu locul go¡ ' sub Nr. 30. Dar 
fiindcă la Nr. 30 în.rubrica urii conexsi e indus 
nrui 45, vom ş!i unde trebuie să căutăm actul (Ia 
nemărul 45 . Numărul 45 , iar îi vom conecşa la 
numărul bugetului din anul viitor, punând toate 
actele de sub Nr. 45 acol , după cura am purces 
mai înainte. Astfel ajungem la resuliatui, că co-
necşind nrii într'o serie de ani (de 5—10 ani) 
vor fi totdeauna laolaltă actele de acelaş fel, de 
expl. bugetele, raţiocinele şcoalei etc., astfel tre
buind să cauiăm ceva date de 3—4—5 ani le 
vom afla cu uşurinţă. 

(Va urma) Em. Irimie. 

In amintirea lui 
Avram lancu. 

Sărmanul lancu! Puţini eroi ai noştri au 
avut soarte atât de tristă, ca el. < 

Inteligent, frumos, simpatic, cu maniere alese, 
cu avere frumoasă şi ca advocat, cu cunoştinţe 
şi legături întinse, el ar fi-fost chemat să ajungă 
foarte departe în viaţă şi societate — un adevă
rat „craiu al munţilor", a cărui bogăţie şi feri
cire să fie invidiat toţi, dacă nu renunţă el cu 
totul la binele şi fericirea sa personală şi nu se 
sacrifică cu desăvârşire pentru binele neamului! 
Sunt cunoscute cuvintele rostite de marele erou, 
când la întrebat colonelul baron Heydte, şeful 
cancelariei guvernului ardelean, ce dorinţă ar 
avea pentru persoana sa ? întrebare la care lancu 
a răspuns: „Pentru persoana mea nu doresc ab
solut nimic. M'am luptat pentru tron şi pentru 
neamul românesc, nu pentru favoruri personale." 

Şi totuş un astfel de om idealist, de nobil 
visător, a fost maltratat şi batjocorit în chipul 
cel mai infam. El, salvatorul tronului habsburgic 
împotriva răsculaţilor unguri, el, care a fost îmbiat 
pentru persoana sa cu distincţii, ranguri şi pen
siuni mari, el a fost prins şi aruncat în temniţa 
din Alba-lulia ca orice făcător de rele, în aceeaş 
temenită unde au mai robit înainte de el Horia, 
Cloşca, Crişan şi Ecaterina Varga. Intr'o după 
amiazi, când şi robii aveau voie să se plimbe 

şi să se desfăteze în aerul şi lumina lui Dum
nezeu, ce-i trăsni prin cap supraveghetorului 
temniţei, neamţului Hohn ? Să-i scurteze lui lancu 
şi celorlalţi robi timpul de plimbare, ca să aibă 
el cu atât mai mult timp de petrecere. lancu s'a 
împotrivit. Urmarea a fost, că Hohn a pus să-1 
ferece în lanţuri şi, astfel legat, 1-a pălmuit 
peste faţă. 

Nu-i mirare, că bietul om pierzându-şi orice 
credinţă în adevăr şi dreptate, în cinstea şi ome
nia nemţească, când a ieşit din temniţă în ade
văr şi dreptate, în cinstea şi omenia nemţească, 
când a ieşit din temniţă şi-a pierdut minţile şi 
umblă trist, cuprins de o adâncă melancolie din 
sat in sat. Fluerul era tovarăşul său nedespărţit. 
Lui îi împărtăşea toata jelea sa şi a neamului 
său. Se spune, că în clipele lui senine zicea 
către prietenii, cari îl întrebau despre întâmplă
rile din 1 8 4 8 : „Eu nu sunt lancu. Eu sunt nu
mai umbra lui lancu. lancu e mort!" 

Şi bietul de el, nici după moarte n'a avut 
soarte mai bună. Ziarele, revistete şi cărţile stră
ine nu-1 mai scoteau din ^canalie", „duh necu
rat", „şef de bandă de tâlhari" etc. Iar când 
Românii au început să colecteze bani, ca să-i 
ridice un monument la mormânt, guvernul un
guresc de pe vremuri pur şi simplu a oprit 
orice colectă, ameninţând că confiscă întreaga 
sumă, dacă se continuă. Şi când, cu toate aces
tea, nişte studenţi universitari româvi dela Cluj 
au îndrăsnit să pună pe mormântul lui o coro
ană de flori împodobită cu mândrul nostru tri
color ei au trebuit să plece peste munţi în ţara 
românească, fiincă aici, la ei acasă, nu mai aveau 
loc în nici o şcoală. 

Acum e timpul să se repare această mare 
nedreptate a celui mai nedreptăţit dintre marii 
noştri oameni. 

„Asociaţiunea" din Sibiiu vrea să ridice din 
veniturile loteriei sale, între altele, şi o statuie, 
demnă de marele erou, în creerii munţilor apu
seni (Abrud). De aceea e dator tot Românul şi 
omul adevărat se cumpere cât mai multe bilete 
dela această loterie cu minere aşa de nobilă. 

Raportul secretarului general 
al Asociaţiei, ţinut la congresul a! îlî-lea al 

învăţătorilor în 6—7 August 1921. 

IV. Activitatea Secţiilor judeţiene. 
Onorat Congres! Partea raportului nostru re

feritoare lă activitatea secţiilor judeţiene va fi 
scurtă, sau cel puţin nu va îi aşa de lungă după. 
cwm ar reclame cu drept cuvânt acest capitol .Şi 
ştiţi pentru c e ? Pentru că a fost lungă partea în 
csre ne-am ocupat cu problemele, ce au format 
în întreg decursul anului scopul de căpetenie al 
„Asociaţiei", pentru a le putea rezolvi. Şi la acest 
loc se dovedeşte adevărul: e deajuns să ştii în 
ce situaţie materia'ă se află învăţătorii, pentru a 
putea spune apriat, că ce cadre va avea raportul 



aceîa, care va putea cuprinde* activitatea lor de 
peste un an. Salariile anului din gestiune ştim 
cum au fost şi sunt. Prin urmare să nu vă mi
raţi, dacă despre activitatea săvârşită in Secţiile 
judeţiene numai puţin putem spune. Poate în 
realitate pe terenul instrucţiei învăţătoiii să fi 
muncit mai mult, dar feliul dupăcum organele 
expresive, birourile şi comitetele centraie ale 
secţiilor, — au executat îndrumările biroului cen
tral al Asociaţiei, cu privire la menţinerea celei mai 
strânse legături între centru şi periferie şi cu pri
vire la raportarea imediată la centru- şi despre 
cea mai mică activitate, ce s'ar îi săvârşit în 
orice direcţie şi în cea jdin urmă subsecţie; zic 
aceste consideraţiuni ne îndreplăţesc a crede, că 
urmările nefaste a Ie relei salarizări şi aici s'au 
avut rostul lor. Nu ni s'a raportat mai nemic şi 
cea ce ni s'a raportat s'a făcut într'un chip 
foarte vag. * 

Cu toate aceste biroul central al Asociaţiei a 
socotit de nemerit a lua secţie după secţie şi o 
va pune în faţav onoratului Congres aşa cum ea 
ni se prezintă, ca astfel congresul să-şi poată 
spune judecata sa de aprobare pentru cei hărnici 
şi condamnarea "şi dispreţuirea pentru acele 
Secţii şi elemente conducătoare din fruntea lor, 
cari au socotit, că posturile onorafice Ie pot pro
cura o onoare ieftină, nemuncind nemica. Trân
dăvia şi incompetenţa unora, de a îi cea ce sunt 
şi acolo unde- sunt î-ţi face impresie tristă de 
învăţătorimea unui judeţ, care atâta putere nu 
simte în sine să arate, că organizaţia, pe care a 
fondat-o din iniţiativă proprie, trăieşte şi se ma
nifestă. 

In cele următoare voiu raporta despre: 

a) Organul Asociaţiei,, 
De odată cu înfinţarea Asociaţiei s'a născut 

şi ideia înfinţării unui organ de publicitate al ei-
Ş i nici nu se putea altcum. Asociaţie şi organ 
de publicitate sunt două lucruri atât de strâns 
legate unul de altul, încât e aproape fără putinţă 
să-ţi închipui unul fără celalalt. Primul mijloc 
de a respira aşa zicând, de a se manifesta, de 
a da semn, că trăieşte al, Asociaţiei noastre este 
revista ei „învăţătorul". Prin nemic în lume nu 
suntem în stare a menţinea acea comunitate de 
idei şi tendinţe între toţi membrii Asociaţiei 
noastre de cât numai prin revista ei. Importanţa 
acestui fapt e cu mult mai mare de cum ni se 
arată la prima privire. învăţătorimea noastră 
fiind resfirată mai mult de cât ori care altă tagmă, 
până'n cele mai îndepărtate colţuri ale ţării, 
legătura între singuraticii ei membrii în primul 
rând numai printr'o reristă se poate face mai pe 
uşor. Fără ea membrii irăiesc fiecare de capul 
lor ae având nici idee, de cea ce se petrece în 
sînul organizaţiei din care fac parte. 

Nu-ţi trebuie mai revoltătoare dispoziţie 
sufletească să trăieşti, dacă ai numai cât de 
puţină conştiinţă, de cât acea, când întâlnindut-e 
cu colegi de aceaşi suferinţă şi începând a con- ' 
fera despre stările şi soartea comună, despre 

cea ce e la ordinea zilei, despre situaţia şcoalei 
şi procedeele mai noauă ivite pe terenul învăţă
mântului, la prima încercare zic de a te înţălege 
cu ei, ai impresia» că respectivii nici pe de 
parte nu sunt în clar cu lucrurile aceste, în cele 
din urmă neputând prin pestigiul şi voinţa sa, să 
meargă ceva înainte, dă indărăpt şi ne prezintă 
în faţa noastră groaznicul tablou de descompunere. 

In aceasta se rezumă contribuţia pe care 
o prestau acei membrii din sinul nostru, cari 
uitându-şi de sine, de rolul şi datoria la care 
s'au angajat, prin purtarea lor şi prin întreaga 
lor rrianifestare, din orice punct de vedere vrei, 
aduc acea ce o putem numi cu drept cuvânt 
deprimesc fiinţa unei tagme, care are misiunea 
cea mai sublimă şi sfântă. 

Aceste inconveniente s'au avut în vedere a 
fi îndelătufate, când cu înfinţarea revistei „în
văţătorul". A da în mâna fiecărui membru un 
organ în care — luând' în considerare modestele 
puteri şi împrejurări între cari poate fi redactat 
— se găsească tot cea ce poate şi trebuie să-1 
intereseze mai de aproape. Un organ, cere să 
cimenteze învăţătorimea într'un singu rând, întru 
ajungerea unui sfânt scop de înălţare a şcoalei 
şi a învăţătorului. Un organ, care cu timpul, după 
puteri întărindu-se şi desvoltându-se, să fie dovada 
cea mai vie a întăriri şi desvoltării tagmei noastre. 
Un organ în care ca într'o oglindă să vezi din 
fiecare număr al său, ce suntem, cum suntem şi 
dupăce ahitează •sufletul dăscălesc din toate 
părţile. 

Durere însă, că puţini au fost învăţătorii, 
cari au Comentat astfel revista Asociaţiei noastre. 
O bună parte şi o mare parte dintre aceia, cari 
cu greu ne vine a-i numi colegi, s'a lăsat în voia 
întîmplări, nevenindu-le la socoteală a-şi abona 
revista noastră. Asociaţiei însă i-ar plăcea să 
aibă barăm acea rază de iluzie plăcută, că res
pectivii vor fi abonat altă gazeta. Dar cu greu 
ne vine a crede, că aceste firi, nefăcând ce li se 
impune, să facă acea ce nu li se cere. 

In doi ani dearândul s'a trimis după putinţa 
revista tuturor învăţătorilor, fără consideraţiune, 
că abonatu-s'au la ea sau b a ! , Dar în anul 
acesta aşa nu s'a mai putut merge. Pentrucă 
din -lipsă de parele mai mult nu se putea tipări, 
deoarece, cea mai mare parte a învăţătorilor, 
cărora mai nainte li s'a espedat organul, nu ş'au 
plătit abonamentul. De acea s'a ho tâ r i t a se tri
mite 'acelora, cari i-şi achită abonamentul înainte. 
Şi astfeli am ajuns, că din peste trei mii de 
de învăţători revista în anul aceste să fie abo-
uată şi trimisă numai la 1742. Iată dovada cea 
mai eclatantă, eâte elemente conştiente şi câte 
inconştiente cuprinde tagma noastră. Şi ce coin
cidenţă interesantă! Din secţiile judeţiene unde 
a străbătut în , număr mai- mare revista, ni se 
raportează şi de o activitate mai mare şi., legă
tura cu centru a fost mai perfectă iar secţiile, 
unde nu au avut revista, au trăit aşa, că nu ştie 
nimenea nemic despre.ele, ca şi cum nu ar fi 
fost pe lume. 



Onorat Congres! Din cele premerse putem 
vedea, că întreagă fiinţa organizaţiei noastre în 
bună parte este legată de fiinţa Revistei „Învă
ţătorul". Intru cât această va fi susţinută, spri-
ginită şi întărită, întru atâta va fi spriginită şi 
însămna ceya şi Asociaţia. Se împune dar un 
deosebit interes al membrilor faţă de ea. 

Revista noastră în anul acesta a înbrăţoşat 
1 şi pertractat în coloenele ei toate chestiunile de 

interes pentru scoală şi învăţători. In deoseb 
partea oficială a fost dedicată espunerei prob
lemelor de organizaţie. S'au mai publicat în ea 
subiecte de ordin educativ şi,, pedagogie şi au 
fost analizate, după împrejurări lucruri de un 
înteres general coincidente cu momentele zilei. 

Situaţia adeverată în care a trăit revista 
„învăţătorul", precum şi tot cea ce i-a fost dat 
să facă, se va vedea, mai bine din raportul Re
dactorului şi administratorului ei. 

Noi în raportul da faţă am avut datoria a 
atinge chestiunea revistei şi importanţa ei numai 
în liniaminte generale. 

Averea Asociaţ iei . 
Chestiunea averii Asociaţiei aşişderea este 

un lucru faţă de care nu poate rămânea indi
ferent nici un membru al ei. Precum într'un loc 
am arătat, că la baza tăriei, prestigiului şi cul-r 
turei tagmei noastre trebuie să stea o bună sa
larizare, întocmai şi Asociaţia, ca să-şi poată 
duce întru îndeplinire diferitele probleme ce şi 
le împune, — pe lângă multe alte mijloace — 
are lipsă în primul rând de o avere materială a 
sa. Fără aşa ceva, ceje mai bune hotăriri, cele 
mai bune principii şi tendinţe rămân în cele mai. 
multe cazuri neexecutabile. De câte ori nu ne-a 
fost dat să vedem în decursul anului de gestiune, 
că din pricina lipsei de p a r a l e ' a trebuit să 
amânăm ori să sistăm cu totul punerea în prac
tică a unor măsuri luate pentru ridicarea şcoalei 
şi a învăţătorimii. 

Numai apreciind după cuviinţă lucrurile fru
moase, ideale şi de un înteres general, ce le 
poţi înfăptui, dacă ai parale, poţi îndeajuns 
să-ţi dai seamă de importanţa averii pentru 
Asociaţie. Şi durere tocmai în aceasta privinţa 
Asociaţia noastră stă foarte slab. Vecinie, orice 
ar vrea biroul să înterprindă, să facă, se loveşte 
de obstacolul cel mai rău, care este lipsa de 
parale. 

Averea Asociaţiei se compune din cei 2 Lei, 
din donaţiuni şi altele. Dar făcând abstracţie 
dela donaţiuni, cari în tot cazul nu pot fi aşa 
de multe şi de dese, chiar bagatelul de 2 Lei 
de membru se solveşte în chipul cel mai nere
gulat" şi rău posibil. Rare sunt Secţiile judeţiene, 
cari în privinţa încassării şi trimiterii la centru 
a- catizaţiei de 2 Lei după membru, s'au con
format barăm întru câtva circularelor ce au ema
nat în acest sens dela biroul Asociaţiei. Zadar
nic se provoacă şi cere biroul executerea §-ilor 
28 şi 29 din statute. Secţiile răspund cu tăcerea 

cea mai desăvârşită. Si mirarea i-ţi este şi mai' 
mare în aceasta privelişte, cănd te gândeşti, ce 
pot să însemne doi Lei în ziua de astăzi. Nu 
atât mărimea taxei de 2 Lei î-1 împiedecă pe 
cineva a-şi plăti datoria, cât indiferentizmul şi 
nepriceperea de cari se lase a fi stăpânit, când 
e vorba a judeca, că ce are de făcut pentru a 
fi membru viu al Asociaţiei, Din acest indiferen-
tizm răsare apoi şi atitudinea răutăcioasă a 
multora de a*sta liniştiţi fără a face nimic pen
tru organizaţia din care fie parte, aşteptând mi
mai ca altul să se espuie ,şi să facă totul pen
tru ei, respectivii trăgând numai foloasele reale. 
A fi şi a gândi în feliul acesta este dovada cea 
mai ruşinoasă, ce cineva î-şi poate da, despre 
sine întru cât se ţine, că face şi el parte dintr'o 
societate, respective' dint'o organizaţie cum este 
a noastră. 

Dacă multora le este peste putinţă a face 
Asoc. unele servici reale mai însemnate, a solvi-' 
însă doi Lei în cassă e ceva posibil şi celui 
mai năcăgit. , 

Să se ştie dară şi să înţăleagă odată toţi 
membrii că Asociaţia, ca să poate funga, pe 
lângă bunăvoinţă şi muncă intelectuală, mai are' 
încă o mare şi primă nevoie de modestul spri-
gin material de doi Lei al fiecăruia. Dacă alta 
nu, cel puţin aceasta minimă jerfă, credem că o 
poate face fiecare. Şi atunci biroul central ga
rantează, că în multe privinţe, cu mult vom 
putea să stăm mai bine. 

Despre starea reală specială a cassei, raport 
detailat ne va prezenta d-1 cassar general al 
Asociaţiei. 

Biblioteca Asociaţiei. 
Asociaţia până în prezent nu are o bibliotecă 

propriu zisă. Aşa ceva in ziua de astăzi ni se 
prezintă numai, ca o problema, pe care e chemat 
viitorul a o rezolvi. Un lucru însă este cert şi 
îndeobşte cunoscut. Anume; scopurile pentru 
cari s'a înfinţat Asociaţia sunt cam multe şi 
varii. Asociaţia între scopurile sale cuprinde şi 
unele cari au în vedere un vast program cultural. 
Şi acest program cultural nu e numai denatura 
obiectivă şi în primul rând ni se spune că este 
de natură subiectivă. Adecă înaintarea culturală, 
întărirea morală şi cultivarea sentimentului de 
solidaritate în fiecare membru este, ţinta ţintelor 
a oricărei străduinţi înterprinsă de Asociaţie. 

Asociaţia întru ajungerea scopurilor sale 
totdeaune are în vedere mijloacele cele mai 
eficace. Şi oare când e vorba de cultivare, de 
întărire intelectuală şi morală, în ce am putea 
afla propteaua mai tare, dacă nu înr/o bibliotecă 
potrivită rostului şi chemării ce noi o îndeplinim?! 

Iată dară de ce chestiunea înfinţării (creierii) 
unei biblioteci este o problemă de conţinut şi 
înteres capital pentru Asociaţia noastră. Cauzele 
şi consideraţiunile de ordin cultural, cari ne 
impun aşa ceva, la rândul lor sunt secondate şi 
de altele, ce reies din nevoile şi neajunsurile 
zilnice. Scumpetea oribilă de azi a cărţilor ara-



reori permite învăţătorului să poată ajunge la 
vre o carte din care să cetească ceva bun, nou 
şi folositor. Lăsat singuratic şi răzimat pe pute
rile sale proprii, omul între împrejurările mate
riale date, numai foarte puţin, s'au de loc nu 
poate face. 

Trebuiesc şi aici puterile mai multora, a Aso
ciaţiei întregi, pentru a se putea face un lucru 
bun. Şi apoi o bibliotecă bună pentru învăţăto-
rime, e lucrul cel mai bun, ce se poate face. 

Dupăce de data aceasta nu suntem în fericita 
situaţie de a raporta ori. Congres numărul volu-
murilor şi a cetitorilor, cari le-au folosit în de
cursul anului şi am sulevat chestiunea bibliotecei 
Asociaţiei numa ca o probleme; cuvine să a arăta, 
că în ce chip crede comitetul central, că aceasta 
problemă s'ar putea rezolvi? 

Lucrul este simplu numai bani ne trebuesc. 
In primul rând este a se afla şi stabili un loc 
pentru bibliotecă. De data aceasta Asociaţia acest 
loc îl are la „Casa învăţătorilor." Banii i-am pu
tea avea parte din cotizaţii, dacă s'ar încassa 
şl acele regulat, parte din venituri ce ar încurge 
de la membrii, cari ar aranja spre acest scop 
petreceri, conferinţe şi serate. S'ar mai putea 
aduna cărţi şi din donaţiuni. La tot cazul pe 
banii adunaţi s'ar cumpăra cărţile cele mai bune 
şi de o importanţă pentru noi. 

Pe lângă o bibliotecă centrală se simte ne
voia, ba chiar e practic a se înfinţa biblioteci 
şi pe Secţii. Aici lucrul merge mai repede, de 
oarece secţiile în cele mai multe locuri pe lângă 
o bună chibzuială sunt în stare a-şi însuşi bib
liotecile destul de preţioase a fostelor reuniuni 
învaţătoreşti. 

în general aceste idei, ce ne-au venit în 
minte, punând în faţa congresului chestiunea 
bibliotecei Asociaţiei. 

Dacă de prezent vorbim de bibliotecă, ca 
despre un lucru, ce avem să-1 facem, să nădăj
duim, că Ia congresul viitor se va raporta, că 
s'a şi făcut ceva. Până atunci toţi membrii, cari 
pot face sau contribui cu ceva în aceasta direcţie, 
se ajute după putinţă. Problema pentru Aso
ciaţie e mare şi de o importanţă deosebită, de 
aceea realizarea ei nu-i iertat să sufere multă 
amânare.. 

Onorat Congres, cu aceasta am fi exhauriat 
lucrurile şi analiza lor, pe care le-am ţinut de 
cuviinţă a le prezenta în faţa D.-voastre. Din 
cele premerse ne putem face o icoană cât de 
binişoară despre ceea ce suntem. Vedem ajun-
surile, dar vedem şi neajunsurile de cari suntem 
îngrădiţi. Ne putem da seamă de calităţile şi 
puterea de care dispunem, însă în acelaşi timp 
trebuie să avem vecinie în faţa noastră şi multele 
greşeli şi defecte, ce ne-au rămas ca o moşte
nire din vremurile trecute. Aceasta pentru a-le 
îndrepta, zilnic făcând să scadă numărul lor. Să 
începem cu arătarea unei bunăvoinţi de îndrep
tare. Să ne dăm seamă, că tot răul ce vine asu
pra capului nostru şi al şcolii, vine numai din 
neîndreptare. A nu face sforţări să devenim din 

ce în ce mai desăvâşiţi înseamnă, a da dovada 
nevredniciei de a se creia şi pe seama noastră 
şi a şcoalei soarte mai bună. 

Izvorul nesecat, din care trebuie să ne adă-
păm şi reînprospătăm puterile sleite în decursul 
muncii, să (ne) fie conştiinţa, că suntem puşi în 
serviciul unei sfinte chemări cu îndatorirea de a 
face, ca generaţia de mâne să fie mai bună de 
cât cea de astăzi. Cine nu are aceasta conştiinţă 
se poate număra în tagrna noastră, dar nu face 
parte din ea. 

Cu aceste cuvinte rugându-vă să luaţi la cu
noştinţă cele sus spuse, propunem: 

1. Să aprobaţi raportul de faţă dând absolu-
torul secretarului. 

2. Să luaţi la cunoştinţă şi să aprobaţi în-
finţarea „Asociaţiei Regnicolare" prin contopirea 
tuturor Asociaţiilor învaţătoreşti regionale într'una, 
Asociaţia noastră având de a funga mai departe 
ca o subdiviziune a acelea. 

3. Preşedinţii secţiilor să se conformeze cir
cularelor date dela centiu, trimiţând toate diatele, 
pentru a se putea pe viitor statori o icoană fidelă 
a organizaţiei noastre. 

4. A se căuta o modalitate întru încassarea 
taxelor. 

Cluj, la 5 August 1921. 
Gavril Almăşiana 

secretarul Asociaţiei. 

OFICIALE. 
Statificarea învăţământului 

Circulara „Asociaţiei" Învăţătorilor către secţiile 
judeţiene. 

Acţiunea, pe cari de ani de zile învăţători-
mea de dincoace de Carpaţi a înterprins'o pentru 
statificarea întregului învăţământ elementar, acum 
întră într'o nouă fază. Hotărârea „Sinodului bi
sericesc" din Sibiu, — ţinut în ultimul timp, — 
de a susţinea cu orice mijloace şi pe mai de
parte şcolile confesionale, spulberă cu desăvâr
şire şi vaga iluzie, ce învăţătorimea confesională 
şi-a legat-o el, cu privire la ameliorarea instruc
ţiei poporului şi a sorţii sale. 

De data aceasta stăm faţă în faţă cu factori, 
cari nu numai în principiu, dar de fapt se opun 
din răsputeri creierii unei atari situaţii şi formă 
pentru şcoala românească, care singură|e în stare 
să-i garanteze propăşirea şi rolul de frunte printre 
celelalte şcoli streine. 

Pentru învăţătorimea noastră, — deplin con
vinsă de dreptate a cauzei ce o susţine, întru a 
vedea şcoală românească ridicată la acel loc, ce 
îl indică vremurile de faţă şi situaţia schimbată 
— hotărârea Sinodului bisericesc din Sibiu nu 
poate să fie decât un nou imbold de a-i strânge 
rândurile, a porni înainte şi a nu se mai opri 



altul, până nu va vedea realizat acea cc doreşte 
din suflet întreg poporul, care în prezent începe 
a-şi da atât de bine seamă de roadele învăţături 
semănate prin şcoală. Şi acest ceva e statificarea 
pe toată linia a învăţământului poporal. 

Mizeria nemai pomenită în care zace şcoala 
şi învăţătorul confesional şi peste care s'a trecut 
aşa de uşor în „Sinodul" din Sibiu, pentru a 
hotări ce s'a hotărât, aşişderea e gaVanţia cea 
mai puternică, că în cel mai scurt timp vom a-
tinge scopul după care aleargă un popor întreg 
şi noi de atăta amar de vreme. 

In consecinţă: 
1. Presidiile tuturor secţiilor judeţene să 

convoace de urgenţă şedinţa comitetelor centrale 
şi în baza hotărârilor şi „moţiunilor" atăt de 
dese, — ce au fost votate cu ocazia adunărilor 
generale ale tuturor Secţiiior, — să se compună 
un „memoriu" în chestia cererii statificării între
gului învăţământ primar. 

2. Memoriul de natura această să fie înain
tat, cel mult în decurs de două săptămâni dela 
data de mai jos , biroului central al Asociaţiei 
în Cluj îr^ două exemplare. 

3. Preşedinţii subsecţiilor să fie recercaţi a 
interveni pe lângă fiecare învăţător confesional, 
că întrucât poporul din comuna respectivă do
reşte statificarea şcoalei lui, să se dreseze un 
proces-verbal, despre aceasta, care anexat unui 
.memoriu" cu conţinut al nevoilor locale, apoi 
să fie trimis centrului Secţiei. Dela centrul Sec 
ţiei, toate colectate în urmă, să fie expediate 
biroului Asociaţiei. 

4. In comitetele centrale să se cerceteze, 
mediteze şi discute şi asupra cauzelor, cari au 
dat anză la tendinţa de a se hotâri în feîul de 
mai sus arătat, în Sinodul dela Sibiu. 

Toate „memoriile", „moţiunile" şi procesele 
verbale adunate la centrul Asociaţiei, apoi in 
cel mai scurt timp, prin o comisie vor fi duse şi 
prin intervenţia unor marcante persoane depuse 
pe biurourile ambelor corpuri legiuitoare. 

Cluj, la 1 Noemvrie 1921. 
TRAIAN ŞUTEU, GAVRIL ALMAŞIANU, 
preş. Asociaţiei. secr. gen. al. Asociaţiei 

Convocare 
Membrii corpului învăţătoresc din plasa Bran, 

sunt invitaţi a lua parte la adunarea de toamnă 
a Subsecţiei,- ce se va ţine în ziua de 30 Noem
vrie a. c. ia 19 ore a, m. în localul şcoalei pri
mare de Stat „General Moşoiu" din Bran cu ur
mătoarea ordine de zi : 

Ordine de zi: 1) Cuvânt de deschidere, ros
tit* de preşedintele Subsecţiei. 2) „întemeierea 
principate'or", lecţie practică din Istorie cu elevii 
cl IV. prim. predată pe loan. 3os. Paşcariu, învăţ, 
dir. în Moeciul de jos. 3 ) „învăţătorul ca factor 
educativ după războiu", dizertaţie de Ştefan Ga-

roiu, învăţător în Zârneşti. 4) „Plasa Bran", l e c 
ţie practică din Geografie cu elevii cl. III. prim. 
predată de d-şoara Melania Strevoiu, învăţ. în 
Zârneşti. 5) Propuneri diverse. 6) închiderea a -
dunării. 

GHEORGHE CLINICII), EMIL RE1T, 
secretar. preşedinte. 

CRONICĂ 
Anunţăm cu deosebită plăcere pe cetitorii re

vistei noastre, că dl G. BOGDAN- DUlCĂ, pro
fesor universitar, va colabora la revista noastră cu 
articole de pedagogic şi de politică şcolară. 

Articolul din numărul de faţă e o continuare 
a luptei dusă de domnia-sa în sinodul dela Sibiu, 
El trebue răspândit în cercuri cât mai largi ca 
să-l cunoască atât prietenii cât şi duşmanii marei 
probleme a statificării. 

Toţi cari cred, că invăţăiorimea poate contri
bui la ridicarea acestei ţări, să ne vie într'ajutor 
cu vorba şi cu scrisul, ca lupta noastră de 2 ani 
de zile să se sfârşească cu izbândă. 

* 
Dela 1 Noemvrie intrând în vigoare nouile 

salarii ale corpului didactic, ministerul instrucţiu-
nei, a dispus următoarele: 

Gradaţiile corpului didactic vor fi socotite la 
salariul mărit. 

„ Pentru gradaţii se vor socoti şi anul de su
plinire, dând drept la o gradaţie, ori care ar fi 
termenul de suplinire când este mai mare de 5 
ani. Când termenul de suplinire este mai mic de 
5 ani, se va calcula numai ca ani de pensie. Acei 
cari au deja 4 gradaţii nu vor putea primi o altă 
gradaţie chiar dacă anii de suplinire ar fi mai 
mulţi decât 5, întrucât a 5-a gradaţie nu se dă 
decât pentru merite. 

Calcularea anilor de suplinire precum şi con-
tarea lor la drepturile de pensie, se va face numai 
pentru ccei c ri au fost suplinitori în baza unui 
titlu, nu şi suplinitorilor a căror titluri nu le da 
dreptul de a t amâne în învăţământ. 

In legătură cu acest comunicat suntem infor
maţi, că instrucţiile pentru statele de leafă pentru 
noile salarii, s'au trimis deja tuturor Revizorilor.-

* 
Adunări cercuale . învăţătorii din plasa Teaca 

au ţinut la 7 Nov. o adunare, discutând între al
tele şi rolut politic ce trebuie să-l aibă învăţătorii 
în această ţară. 

Simptoame. In unul din numerele trecute am 
accentuat şi arătat starea puţin îmbucurătoare în 
care a ajuns revista noastră, care va fi nevoită să-
si sisteze apariţia d?că colegii nu se vor grăbi cu 



trimiterea abonamentului restant Pe aceaş coardă 
se tângueşte excelenta revista a confraţilor din 
Galaţi „Vremea Nouă" şi tot astfel de hotărîri 
anunţă organul colegilor din Bucovrna „Şcoala" 
cate apare la Cernăuţi. 

Stăm îngânduraţi în faţa acestor simptoame. 
Şi ne vine aşa de greu să azistam la desfăşurarea 
unui proces de destrămare. Aşa se răsplătesc stă
ruinţele unor oameni idealişti, cari îşi împlinesc o 
datorie faţă de colegii lor. Bucovina, Transilvania, 
vechiul r e g a t . . . toate pe aceaş treaptă. Toate trei 
revistele învăţătoreşti stau gata de capitulare pentru 
puţinul sprijin dat de aceia, pe seama cătora şi-au 
făcut loc în lume, Simptoame. Triste simptoame. 

* 
Casa corpului didactic . E o instituţie de 

ajutor pentru membrii corpului didactic de toate 
gradele. Organizarea lor ar trebui intinsă şi asupra 
provinciilor alipite, cu o condiţie esenţială: ea să 
folosească la toţi şi nu numai la protejaţii poli-
ticianilor. Până la reorganizarea ei, taxele ce le 
încasează după cărţile de şcoală ar trebui în par
tite frăţeşte, după stocul de cărţi, cari se desfac 
în diferitele ţinuturi ale ţării. 

* 
Expoziţ ie etnografică. Dl Andrei Orosz, 

directorul şcoalei de stat din Apahida, a organi
zat în vara aceasta, într'o sală mare a „Muzeului 
de arte şi meserii" din Cluj, o admirabilă expo
ziţie etnografică. Toţi cari au vizitat-o au rămas 
încântaţi de munca depusă de Dl Orosz, care timp 
de 25 ani, a cutreerat satele Ardealului strângând 
atâtea comori ale sufletului nostru, cari altfel s'ar 

i i perdut din cauza vitregiei zilelor ce le-au adus 
răsboiul. învăţătorii dela sate ar putea servi foarte 
bine etnografia românească dacă ar aduna fiecare 
câte ceva pentru marele muzeu care va trebui să 
ia fiinţă. 

* 
Biblioteci poporale . Din iniţiativa unor 

oameni de suflet, s'a distribuit în ziua de 6 No-
emvrie a. c. în Sighişoara 125 biblioteci poporale, 
pentru toate comunele din judeţul Târnava mare, 
sub înaltul patronaj al A. S. Prinţul moştenitor 
Carol. Serbarea s'a desfăşurat în cadrele unor ma
nifestaţii de adâncă dragoste care a consfinţit le
gătura nedespărţită între popor şt Dinastie. De faţă 
erau reprezentanţii celor 125 comune, în frunte 
cu preoţii şi învăţătorii, cărora s'au dat în pri
mire aceste biblioteci. Dorim ca lucru început să 
aibă continuitate în toată Transilvania şi mai ales 
tn ţinutnrile unde cultura românească a fost sug
rumată mai mult decât în judeţul Târnava mare, 
în care poporul, a ajuns la un oarecare nivel de 
civilizaţie, sub toată laporturile. Şi sfătuim din 
inimă pe conducătorii satelor noastre din acel 
judeţ, ales pe colegii noştrii învăţători, să dea 
viaţă acestor modeste instituţii de cultură, orga
nizând societăţi de lectură cu tineretu şi adulţii, 
din sate în şedjpţele şi sezătorile cărora, să se 

cetească şi, comenteze conţinutul acestor cărţi, 
pentruca ele să nu ajungă la soartea multor bibli
oteci, pe cari le încolţeşte praful vremii şi al ne
păsării. 

* 
Chestiunea şcoalelor Confesionale. Dl 

Bogean-Duică a convocat pe ziua de 28 Octom
brie, la Universitatei, pe membrii corpului didac
tic, să se pronunţe în chestia şcoalelor Confesio
nale. Dsa după ce face un istoric asupra ches
tiunii arată că biserica, cere unui învăţător pentru 
un salariu de 190 coroane anual, servicii ce de
păşesc îngăduinţa. Intru căt înşişi învăţătorii au 
solicitai statificarea şcoalelor confesionale „noi* 
— spune dl profesor — „suntem datori să-i aju
tăm la îndeplinirea ideii pe care el au studiat-o 
multă vreme. Cu atât mai vârtos trebue să ne pro
nunţăm cu cât toate demersuri e învăţătorilor nu 
au dat nici un rezultat. 

Oratorul aminteşte punctele susţinute la 
congresul bisericesc din Sibiu şi spune că bise
rica nu are nimic de perdut prin statificare» iar 
copii şi Statul ar câştiga mult de oarece şcoala 
în felul discutat ar fi mai şcolară — adică: ar 
avea programul didactic mai apropiat de nivelai 
ştiinţilic cerut de împrejurări. 

Dsa, la sfârşit, citeşte moţiunea următoare — 
propusă de dnii prof. AI. Lepădatu, Bogdaiv-Duică, 
W Bogrea şi V. I. Bărbat: 

„Subsemnaţii, membrii al corpului didactic de 
toate gradele, adunaţi la Universitatea din Cluj, 
în 28 Octombrie 1921, ascultând discuţiunile de
spre statificarea şcoalelor confesionale române, an 
luat hotărârea ce urmează: 

1. Având în vedere necesitatea ca şcoala po
porului românesc să fie unificată ca spirit, admi
nistraţie şi rol social; 

2. Considerând piedicile ce se pun statificâra 
cerute, în special de corpul didactic pjinj§k: 

Invităm pe toţi aderenţii şcoalei 'aennt A 
activeze mişcarea pentru realizarea cât mai- grab
nică la statificărei; şi asigurăm pe d. ministru al 
instrucţiei că, în opera d-sale legislativă pentru 
realizarea ei, va avea tot sprijinul devotat al cor
pului didactic de toate gradele". 

* 
Loteria Asociaţiei. Avizăm pe fraţii colegi 

de pretutindeni, că la Redacţia noastră se găsesc 
un număr mare de loturi ale Asociaţiunii, cei ce 
doresc să cumpere, se pot adresa noua, trimi
ţând prin mandat postai, preţul care este de 2 0 
Lei de bucată. Este de prisos să mai pomenim 
aci, scopurile cultural-naţionale, ce le urmăreşte 
Asociaţiunea, care trebue sprijinită de tot româ
nul înţelegător. Ne gândim că dacă fieca£% '"Qjfe-. 
lectual român, ar cumpăra un singur lot, V i l 
ajuns scopul. Şi aceasta nu e treabă mareî y ţSun- i 

tem siguri că învăţătorii români, îşi vor face şi 
deastădată datoria. 



Presupuner i ne în temeia te . Abia târziu af
lăm, că o mare parte dintre membri congresului 
naţional bisericesc, cu ocaziunea şedinţelor dela 
Sibiu, ar fi avut credinţa şi convingerea (?) , că 
biserica nu poate renunţa la şcolile sale confe
sionale şi pentru motivul, că ţinuta învăţătorilor 
în aceasta chestiune denoată o pornire duşmă
noasă contra bisericii. 

Faţă cu acest raţionament, noi punem o 
singură întrebare: cu ce sunt preoţii, funcţiona
rii şi alte pături sociale ale neamului nostru mai 
buni creştini decât învăţătorii români ? Ori, bi
serica noastră aşază în categoria bunilor creş
tini pe învăţători numai pentru că în calitatea 
lor de învăţători confesionali, trebue să fie şi 
cantori. 

Vrem să se ştie însă odată şi pentru tot-
deuna, că învăţători români sunt credincioşi fii 
ai bisericei noastre româneşti naţionale şi că ei 
vor rămâne aceaşi pentru toate vremile, aştep
tând o regenerare e acestei instituţii universaie 
şi o inoire, nu a principiilor de dogmatică şi 
credinţă, cari nu se vor schimba cât va, trăi 
lumea, ci a felului de aplicare şi propagare a 
acestei credinţe, potrivit cu noile concepţii de 
viaţă morală şi umană. 

* 
„Casă de cet ire". In târguşorul Hida, jud. 

Cojocna, s'a inaugurat în 30 oct. „Casa de cetire", 
sub auspiciile Asociaţiunii. Cu aceasta ocaziune 
s'a dat şi o reuşită producţiune teatrală cu tine
retul, urmată de jocuri naţionale. Munca învăţă
torilor din acel fârguşor, sprijinită de inimosul 
primpretor N. Cristea, şi-a dat roadele sale bine
făcătoare, in acest chip învăţătorii ating deodată 
2 scopuri pentru cari sunt, înfâiu răspândesc cul
tura românească în popor şi al doilea, î-şi câşti
ga încrederea lui. 

' AVîz, Pentru orientare comunicăm abonaţilor 
noşfriî, că luând în primire administraţia revistei 
d-1 Emanuel Irimie directorul şcoalei primare Np. 
5 din Cluj, începând cu acest număr, ori ce re-
clamaţie la revista, se va face la noua adresă, 
Strada Dorobanţilor No. 66. 

Cărţi şi Reviste. 
/. Nisipeanu: Elemente de Psichologie Peda

gogică. In şcoala normală cine n'a avut norocul 
să aibă o bună carte de psichologie, cartea 
aceasta îi vine întrajutor ca să-şi poată întregi 
cunoştinţele pe acest teren. Să fim sinceri, şi să 
mărturisim că dascălii români în cea mai mare parte 
nu sunt familiarizaţi cu problemele de psicho
logie infantilă. Lucrările dela conferinţele jude
ţene sunt o dovadă în sprijinul celor afirmate 

pmai sus. Trebue să spunem că vina nu este 
numai a învăţătorilor şi a şcolilor normale. 

Buletinul oficial Nr. 5—7 ' Secretariatul 
Instrucţiei din Cluj, aduce programa analitică 
pentru şcoalele de repetiţie economică. E lucru de 

folos, dar ne întrebăm cine să propună în aceste 
şcoli, când avem dascăli aşa de puţini şi plătiţi 
aşa de prost şi neregulat. 

Abecedar, de Iordan I. Tacu şi Cristea Pârlog r 

ed. „învăţătorul Român". Bucureşti. Abecedarul 
acesta, cartonat frumos, e o contribuţie preţioasă 
la literatura didactică. 

„Şcoala română" organul societăţii institu
torilor. Bucureşti Anul I, Nr. 1 şi 2. Dorin noului 
confrate viaţă lungă şi spornică. 

/. Simionescu: Oameni aleşi ed. cartea Ro
mânească. Preţul 12 Lei. O carte care trebue 
citită de fiecare învăţător. E o comoară de în
demnuri mai ales pentru cei tineri. 

Pentru inima copiilor, revistă redactată de 
dl I. Nisipeanu, an. II. Nr. 3, 4 şi 5, Bucureşti, 
Str. Berthelot 18, abonamentul 40 Lei. în paginile 
acestei reviste ni se arată cum trebue să se facă 
învăţământul ca să fie în armonie cu firea copii
lor; ni se dă schiţe, lecţii desvoltate, povestiri 
precum şi preţioase îndrumări pentru cunoaşterea 
şcoalei active jşi a spiritului ce trebue să dom
nească în ea. învăţătorii cari doresc să cunoască 
ultimele rezultate în domeniul educaţiei să nu se 
lipsească de revista aceasta. 

Poşta Redacţiei. 
Dlui C. Fântână, — Poiana. Publicăm cu drag 

piese teatrale de copii, dacă ating măsura. Trimite-ne! 
Dlui N. Am făcut toate precum ai dorit. 
Colegului din Sălaj. Adevărat, ne mânga'e şi pe 

noi, când vedem că încep sa se aprindă tot mai intenziv, lu
minile în Sălajul nostru. Revista noastră este abonată de 
puţini învăţători Sălejeni. 

Dlui C. A. Turda. Nu există. Chestiunea e In studiu. 

Cens.: A. P o r a . 

>< 
> 
Z 




